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                 H ιστορία του χορού 

 

Ο χορός ως Τέχνη φαίνεται να έχει εγκολπωθεί στην κουλτούρα πολλών  

οργανωμένων κοινωνιών σε πολλά μέρη του κόσμου, αρκετές χιλιετίες  π 

.Χ. 

Ωστόσο ,όσον αφορά την Ευρώπη ,τα θεμέλια του χορού φαίνεται να 

έθεσαν οι αρχαίοι  

πολιτισμοί της Ελλάδας και της Ρώμης. 

Αρχαία Ελλάδα 

Στην κλασσική περίοδο του 5ου  π .Χ αιώνα με επίκεντρο την Αθήνα ,στην 

ακμή των  

γραμμάτων και των τεχνών ,θέση ανάμεσα τους φαίνεται να κατέχει και ο 

χορός .Η  

ιδιαιτερότητα της τέχνης του χορού σε συνδυασμό με τα μέσα της εποχής 

δεν επιτρέπουν  

την ακριβή γνώση του είδους του χορού που άκμαζε εκείνη την περίοδο 

.Επίσης φαίνεται  

να υπάρχει μια στενή σύνδεση του χορού ,τόσο με την μουσική ,όσο και 

την ποίηση. 

 

Αρχαία Ρώμη 

Οι ελληνικές επιρροές και ο συγκερασμός των δύο αρχαίων πολιτισμών 

,αρχικά μοιάζει να  
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εννοεί την τέχνη του χορού ως αναπόσπαστο κομμάτι της παιδείας 

,γεγονός που φαίνεται  

να αλλάζει με την πάροδο των αιώνων ,όταν οι Ρωμαίοι αρχίζουν να δίνουν 

μεγαλύτερη  

έμφαση στο θέατρο. 

 

Μεσαίωνας 

Σε όλη τη διάρκεια του Μεσαίωνα με επίκεντρο την καθολική Δυτική 

Ευρώπη ,με εξαίρεση  

τους κυκλικούς χορούς  ( Carole ) που ήταν αποδεκτοί σε όλη την 

πυραμίδα της κοινωνικής  

ιεραρχίας ,οι υπόλοιποι τελούν σχεδόν υπό διωγμό ,γεγονός που ενίσχυε 

και ο αφορισμός  

τους από την καθολική εκκλησία .Ωστόσο ,από τους κυκλικούς χορούς 

φαίνεται να  

προέκυπτε ο χορός σε ζευγάρια ,με την αρωγή των τροβαδούρων. 

 

Αναγέννηση 

Στα χρόνια της Αναγέννησης τελείται η μετάβαση από το χορό της Αυλής 

στο Μπαλέτο της  
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Αυλής , το οποίο χαρακτηρίζεται από απλότητα και ομορφιά  . Έκτοτε και 

μέχρι την Γαλλική  

Επανάσταση , ο χορός περνά από διαφορές << μεταμορφώσεις >> ενώ 

αρκετές περιπτώσεις  

σκοπός του ήταν η εξύμνηση των κρατούντων .  

 

 

Γαλλική Επανάσταση  

Στα ταραγμένα χρόνια της Γαλλικής Επανάστασης και των επίσης έντονων 

ιστορικά  

δεκαετιών που ακολούθησαν , το κλασσικό μπαλέτο κατασταλάζει από 

τεχνικής άποψης  

σ ΄ αυτό που γνωρίζουμε ως τις μέρες μας . Φαίνεται πως η Επανάσταση 

δεν ανέτρεψε μόνο  

πολιτικά την μοναρχία και άλλαξε τους συσχετισμούς υπέρ της αστικής 

τάξης και εις βάρος  

της παλιάς Αριστοκρατίας , αλλά επέδρασε ακόμα και στο κλασσικό 

μπαλέτο αποβάλλοντας  

τα τεχνικές των ευγενών . Ωστόσο , σύμφωνα με την Κάτια Σαβράμη 

απωλέσθη και μια  

μακρά παράδοση με αφετηρία την  Αρχαία Ελλάδα και τα χρόνια του 

Πλάτωνα . Αυτή ήταν  
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η αντίληψη  πως  << ο  χορός  ήταν δώρο των θεών και αποτελούσε 

αντανάκλαση της  

ουράνιας αρμονίας >>. Στο εξής , η αντίληψη αυτή αντικαταστάθηκε από 

την <<τάση για  

απόδραση , την επίπονη εκπαίδευση και τα τεχνάσματα του κλασσικού 

μπαλέτου του 19ου  

αιώνα >>. 

Το αυτοκρατορικό Ρώσικο μπαλέτο 

Ιδιαίτερη άνθηση γνωρίζει το κλασσικό μπαλέτο στην τσαρική Ρωσία ,με 

κορύφωση κατά  

τον 19ο αιώνα ,όπου η ιδιαίτερη ταυτότητα του αναγνωρίζεται διεθνώς και 

η παράδοση  

συνεχίστηκε και επί Σοβιετικής Ένωσης. 

 

 

       Μετά την Αναγέννηση, γύρω στα μέσα του 17ου αιώνα ο χορός στην 

Ευρώπη αποτέλεσε αντικείμενο απόδειξης κοινωνικής και οικονομικής 

καταξίωσης καθώς οι λαϊκοί και παραδοσιακοί χοροί χορεύονταν στους 

δρόμους και τις πλατείες ενώ οι αριστοκρατικοί και εκλεπτυσμένοι χοροί 

(εξέλιξη των οποίων αποτελούν ορισμένοι σημερινοί Ευρωπαϊκοί χοροί) 

χορεύονταν στις αυλές των μοναρχών ή σε αίθουσες και σε θέατρα που 

προορίζονταν για τις ανώτερες τάξεις. Με την είσοδο του 20ου αιώνα, ένας 

ολοένα αυξανόμενος αριθμός χορών άρχισε να γίνεται δημοφιλής στα 

μεσαία κοινωνικά στρώματα, με αποτέλεσμα να απλοποιηθούν οι 

βηματισμοί των δημοφιλών χορών, ενώ παράλληλα γεννήθηκαν νέα είδη 

χορών. Παράλληλα ένα νέο ρεύμα έκανε την εμφάνισή του λίγο μετά την 

πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα. Ο ελεύθερος χορός (jazz) αποτελεί 

σήμερα την απόλυτη έκφραση του χορευτή - που παράλληλα είναι και 

χορογράφος. Ο ελεύθερος χορός δεν υπακούει σε συγκεκριμένα 

βηματολόγια με αποτέλεσμα ο ρυθμός να αναβλύζει από τον ίδιο το χορό 

και όχι το αντίθετο, όπως συμβαίνει με τα υπόλοιπα είδη χορού. 

 

 

 

 

http://www.artofdance.gr/dance/ballroom.htm
http://www.artofdance.gr/dance/choreography.htm
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           Ο χορός και τα είδη του! 

   Latin: 

Cha Cha Cha 

            

 

Η ιστορία του Cha-cha ξεκινάει το 1952 από Pierre Lavalle, ο οποίος 
ανακάλυψε αυτό το  στυλ του Mambo (ή Rumba κατά άλλους) και το 

έφερε στην Ευρώπη. Πολλά έχουν γραφτεί για την Ρούμπα και το 
Mambo ενώ για την ιστορία του τσα τσα τσα έχουν γραφτεί πολύ 

λιγότερα. Πιθανόν το ταυτίζουν με το Mambo. Παρόλα αυτά έχει 
πολλά δικά του στοιχεία που το κάνουν έναν τελείως διαφορετικό 
χορό. Χορεύεται σε ομάδες ή σε ζευγάρι και ο ρυθμός του είναι 

μέτριος και κοφτός. Είναι ένας αυθόρμητος χορός, που χωρίς να το 
θέλει κανείς αφήνει τον εαυτό του και τα αισθήματα του να 

παρασυρθούν από τον ρυθμό. 
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                                      Rumba  

    

Η Rumba είναι ένας χορός που έχει την καταγωγή του στην Κούβα. 

Έγινε ιδιαίτερα δημοφιλής γύρω στο 1890 στην Αβάνα. Η σημερινή του 
μορφή παραμένει από τα μέσα της δεκαετίας του 1940, μετά από τη 
συγχώνευση των δύο βασικότερων τύπων της Rumba (του Danzón και 

του Son Montuno) σε  ένα ενιαίο στυλ. Η Rumba θεωρείται από τους πιο 
ερωτικούς χορούς, όχι μόνο επειδή αναδεικνύει θαυμάσια τις γραμμές 

του γυναικείου σώματος, αλλά και λόγω του ρυθμού, των κινήσεων και 
του συναισθήματος που αποπνέουν οι χορευτές. Η σημερινή κοινωνική 
Ρούμπα που κατέκλυσε την Αμερική γύρω στο 1930, είναι μια μακρινή 

συγγενής των γοητευτικών χορών των ιθαγενών. Η Ρούμπα είναι ένας 
ευχάριστος ρυθμός που τον χαρακτηρίζει η απαλή, εύκαμπτη κίνηση των 

γοφών και ένας μάλλον βαρύς βηματισμός. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που 
το άλλο όνομα της Rumba είναι «ο χορός του έρωτα». 

                         

                                           Samba           

                

Η Samba είναι ένας ζωντανός ρυθμικός χορός, ο χορός του κεφιού, του 
καρναβαλιού και της σαμπάνιας, είναι ένας καθαρά Βραζιλιάνικος χορός 
βασισμένος σε νέγρικους ρυθμούς. Έγινε πρώτα γνωστή στο Ρίο Ντε 

Τζανέιρο στις αρχές του 1917 και αργότερα οι χορευτικές μελωδικές 
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νότες της χρησιμοποιήθηκαν από διάφορους λατινοαμερικάνους 
συνθέτες κατακτώντας τον κόσμο. Η Σάμπα εμφανίστηκε στην Νέα 

Υόρκη το 1929 όπου εξελίχθηκε σε έναν πολύ δημοφιλή χορό. Στην 
νότια Αμερική, όπου και πατρίδα της, η Σάμπα χορεύεται σε μέτριο έως 

αργό ρυθμό, ενώ στις Ηνωμένες Πολιτείες ο ρυθμός της είναι πολύ 
γρήγορος., και άρχισε να γίνεται γνωστός με την εμφάνιση της 
ομώνυμης μουσικής στα τέλη του 19ου αιώνα. Στην πραγματικότητα, η 

Samba δεν είναι ένας χορός αλλά μια ομάδα χορών της Βραζιλίας με 
κάποια κοινά χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει κάποιο 

συγκεκριμένο στυλ Samba που να θεωρείται με βεβαιότητα ως γνήσιο. 

 

                                Salsa 

 

Η Salsa είναι μίξη διαφόρων ρυθμικών χορών της Κούβας (rumba, 

guaracha και  κατά κύριο λόγο Son), πολύ πλούσιος και πολύμορφος σε 
κινήσεις, αλλά η καταγωγή της διεκδικείται και από το Πόρτο Ρίκο. 
Εμφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1940 και μέχρι τα τέλη της 

δεκαετίας του 1970 είχε γίνει πολύ δημοφιλής - ειδικά στη Ν. Υόρκη - 
λόγω του μεταναστευτικού ρεύματος προς τις Η.Π.Α. Κουβανών και 

Πορτορικάνων. Η μουσική της δεν είναι καθαρή μουσική τεχνοτροπία 
αλλά είναι μείγμα των λαϊκών ρυθμών από όλη την καραϊβική ζώνη. Η 
Salsa αποτελεί δηλαδή, απόσταγμα πολλών Λατινοαμερικάνικων και 

Αφροκαραιβικών χορών. Η Salsa μπορεί να χορεύεται σε διάφορες 
παραλλαγές αλλά τα βήματα σε κάθε μία παραλλαγή είναι τρία και μία 

παύση επειδή αυτός είναι ο ρυθμός της μελωδίας. Πριν πολλά χρόνια 
μεταξύ των νεαρών της Καραϊβικής δημιουργήθηκε μια καινούρια μορφή 
του χορού Salsa, πιο μοντέρνα και εντυπωσιακή, η Rueda Cubana ή 

Rueda de Casino, που σημαίνει χορός σε ομάδα, αλλάζοντας συνεχώς 
τον παρτενέρ.  
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                                          Mambo 

         

 Ήδη από τις αρχές του 1930 οι ορχήστρες Λατινοαμερικάνικης μουσικής 

όλο και πλήθαιναν στη Βόρειο Αμερική δίνοντας μια ανακατεμένη γεύση 
από Ταγκό, Σάμπα και Ρούμπα και προετοιμάζοντας το έδαφος για την 

ορμητική εισβολή του Μάμπο!! Το Mambo είναι η εξέλιξη του 
Κουβανέζικου «Danzon», το οποίο προήλθε από την Ισπανική 
«Contradanza» .Στην πραγματικότητα, το Mambo είναι ο χορός που 

παρουσιάστηκε στην Αβάνα από το μουσικό Perez Prado το 1940, 
προκειμένου να προωθήσει την ομώνυμη μουσική. Το Μάμπο είναι ένας 

ρυθμικός χορός που απαιτεί γρήγορες και απαλές κινήσεις. Μπορεί να 
χορεύει με ανεξάντλητο συνδυασμό από φιγούρες ανάλογα με την 

διάθεση του χορευτή. 

                                 

                                            Bachata 

        

Η Bachata είναι μια μορφή μουσικής και λάτιν χορού που δημιουργήθηκε 

στην επαρχία και τις αγροτικές γειτονιές της Δομινικανής Δημοκρατίας. 
Τα θέματά του είναι συχνά ρομαντικά: ιδιαίτερα επικρατούσες είναι οι 
ιστορίες Αγάπης και της θλίψης. Στην πραγματικότητα, ο αρχικός όρος 
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που χρησιμοποιήθηκε για να ονομάσει το ύφος ήταν «amargue» 
(«πικρία» ή «πικρή μουσική»), έως ότου ο μάλλον διφορούμενος όρος 

bachata έγινε δημοφιλής. H bachata που προέκυψε τη δεκαετία του '60 
προέρχεται από τη λατινοαμερικάνικη παράδοση κιθαριστικής μουσικής, 

αρχικά εντοπιζόμενη σε μπαρ και κλαμπ που έπαιζαν κιθαρίστες και 
τραγουδιστές. Σύμφωνα με ένα ντοκιμαντέρ, το κομμάτι των Beatles 
"Till There Was You" (1963) βοήθησε στην έμπνευση του ύφους. Ακόμα 

κι αν μερικοί έθεσαν την προέλευση της Bachata στις αρχές της δεκαετία 
του '60. Το 2002 ένα αναμνηστικό λεύκωμα δημοσιεύτηκε γιορτάζοντας 

την 50ή επέτειο της μουσικής Bachata. Το χαρακτηριστικό της είναι μια 
μικρή κίνηση στους γοφούς στο 4ο βήμα (1..2…3…γοφός). Μια πολύ 
ρομαντική Bachata, που συνήθως χορεύεται σε πολύ κοντινή θέση. 

 

                                     Reggaeton 

 Το reggaeton έγινε πολύ δημοφιλές το 1990,ως χορευτικό στιλ το 
reggaeton, χορεύεται σε ζευγάρια με πολύ στενή επαφή και χαλαρό ή 
καθόλου κράτημα. Μία χαρακτηριστική κίνηση του χορού είναι το 

Perreo, που σημαίνει «σκυλίσιος». Ο άντρας στέκεται πίσω από την 
γυναίκα και μαζί κινούν κυκλικά τους γοφούς και το στήθος τους 

πάνω στον ρυθμό, ενώ βρίσκονται σε συνεχή επαφή από τους ώμους 
μέχρι και τα πόδια. Το reggaeton είναι ένας σέξι και ερωτικός χορός, 

που επιτρέπει στους παρτενέρ να φλερτάρουν με τον πιο αισθησιακό 
τρόπο, γι' αυτό και έχει δεχτεί πολλές επιθέσεις όσον αφορά στο ήθος 
του. Είναι πολύ δημοφιλής στο Puerto Rico απ' όπου έγινε και 

γνωστός. 

 

                                    Quickstep                         

               

Το Quickstep είναι ένας αμέριμνο μελό των τυποποιημένων ballroom 
χορούς. Η κίνηση του χορού είναι γρήγορη και δυναμική ρέει και 
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πασπαλίζονται με syncopations. Οι αισιόδοξες μελωδίες που Quickstep 
χορεύεται να καταστεί κατάλληλο και για τις δύο επίσημες και 

ανεπίσημες εκδηλώσεις. Quickstep αναπτύχθηκε στα είκοσι της Νέας 
Υόρκης και χορεύτηκε για πρώτη φορά από  χορευτές της Καραϊβικής και 

της Αφρικής. Οι ρίζες του βρίσκονται σε συνδυασμό αργή Foxtrot σε 
συνδυασμό με την Τσάρλεστον, ένας χορός που ήταν ένας από τους 
προδρόμους σε αυτό που σήμερα ονομάζεται swing χορό .Το Quickstep 

εξελίχθηκε στη δεκαετία του 1920 από έναν συνδυασμό του Foxtrot, το 
κυνηγητό G Chug, Τσάρλεστον, θαλασσοκόρακας, Peabody, και ένα 

βήμα. Ο χορός είναι η αγγλική προέλευση, και τυποποιήθηκε το 1927. 
Ενώ εξελίχθηκε από το φοξ τροτ, το Quickstep τώρα είναι τελείως 
διαφορετικός. Σε αντίθεση με το σύγχρονο φοξ τροτ, ο άνθρωπος 

κλείνει συχνά τα πόδια του και τα συγκοπτόμενα βήματα είναι τακτικές 
εμφανίσεις (όπως συνέβη στις αρχές του Foxtrot). Τρεις χαρακτηριστικές 

φιγούρες του χορού Quickstep είναι οι chasses, όπου τα πόδια έφερε 
μαζί, οι τρίμηνο στροφές, και το βήμα κλειδαριά. [2] Ρ126. Αυτός ο 
χορός σταδιακά εξελίχθηκε σε μια πολύ δυναμική με πολλή κίνηση στην 

πίστα, με πολλά προηγμένα σχέδια συμπεριλαμβανομένου του λυκίσκου, 
τρέχει, γρήγορα βήματα με πολλή ορμή, και την περιστροφή. Ο ρυθμός 

του χορού Quickstep είναι μάλλον βιαστικό όπως αυτή αναπτύχθηκε 
στην εποχή κωμικός τζαζ μουσικής που είναι με γρήγορο ρυθμό σε 

σύγκριση με άλλη χορευτική μουσική. Μέχρι το τέλος του 20ου αιώνα, η 
πολυπλοκότητα της Quickstep όπως γίνεται από προχωρημένους 
χορευτές είχαν αυξηθεί, λόγω της εκτεταμένης χρήσης των 

συγκοπτόμενη βήματα με την όγδοη νότα διάρκειες. Ενώ παλαιότερα 
Quickstep μοτίβα μετρήθηκαν με το "γρήγορο" (ένας παλμός) και "αργή" 

(δύο χτύπους) βήματα, πολλά προηγμένα πρότυπα σήμερα cued με 
διάσπαση beats, όπως «την εύκολη και γρήγορη-και-γρήγορα, γρήγορα 
, αργή », ενώ υπάρχουν περαιτέρω ενέργειες σχετικά με τις« και της. Το 

Quickstep είναι κομψό όπως το φοξ τροτ και θα πρέπει να είναι λεία και 
λαμπερή. Τα πόδια των χορευτών θα πρέπει να φαίνεται να είναι πολύ 

ελαφριά στα πόδια τους. Είναι πολύ ενεργητικός και μορφής εντατική. 

                                    

                                     Foxtrot 

                      

Το Foxtrot είναι ένας ομαλός, προοδευτικός χορός χαρακτηρίζεται από 
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μακρά, συνεχή ρέουσα κίνηση σε όλη την πίστα. Χορεύεται σε big band 
(συνήθως φωνητικά) μουσική. Ο χορός είναι παρόμοια σε εμφάνιση με 

βαλς. Ανεπτύχθητε στις Ηνωμένες Πολιτείες στη δεκαετία του 1920, το 
foxtrot έφθασε το ύψος της δημοτικότητάς του στη δεκαετία του 1930. 

Το όνομά του από τον εφευρέτη του, Harry Fox, το Foxtrot συνδέεται 
συχνά με την ομαλή χορευτικό ύφος του Φρεντ Αστέρ και Τζίντζερ 
Ρότζερς. Έχει γίνει ένας από τους πιο δημοφιλείς ballroom χορούς στην 

ιστορία. 

                                  Viennese Waltz 

 

                          

Το Βιεννέζικο Βαλς γεννήθηκε τον 13ο αιώνα στη Βιέννη, στην Αυστρία, 
και θεωρείται ένας από τους αρχαιότερους απαλούς χορούς. Πολύ πριν 
εισαχθεί στην υψηλή κοινωνία, οι χωρικοί, και γενικά ο φτωχός λαός της 

Αυστρία και της Βαυαρίας, χόρευαν «στριφογυριστούς» (με πολλές 
στροφές) χορούς, όμοιους, τόσο χορευτικά, όσο και μουσικά, με το 

Βιεννέζικο Βαλς. Ένα είδος χορού που θύμιζε αρκετά το Βιεννέζικο Βαλς, 
και ήταν πολύ αγαπητό στη Γαλλία το 1959, ήταν το «Volter» 
(στρίβω).Έτσι, όταν εμφανίστηκε στα τέλη του 17ου αιώνα, το 

αυστριακό Βιεννέζικο Βαλς γνώρισε αμέσως τεράστια επιτυχία ακόμα και 
στην υψηλή κοινωνία της Γαλλίας. Όμως στις περισσότερες ευρωπαϊκές 

χώρες το Βιεννέζικο Βαλς δέχτηκε μεγάλη αποδοκιμασία. Οι δάσκαλοι 
χορού θεώρησαν το Βαλς απειλή για το επάγγελμά τους, διότι ήταν 
αρκετά εύκολη η εκμάθηση του βασικού βήματος σε σύγκριση με τους 

χορούς που χορεύονταν στο παλάτι και δεν απαιτούσε πολύ εξάσκηση. 
Το Βιεννέζικο Βαλς δέχτηκε αρνητική κριτική και από ηθικής πλευράς 

που αφορούσε σε ένα βασικό χαρακτηριστικό του χορού, τη σωματική 
επαφή. Οι χορευτές (ειδικά οι ντάμες) έπρεπε να σηκώνουν με τα χέρια 
τους τα ενδύματά τους προκειμένου να μην πατηθούν και αυτό τους 
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υποχρέωνε να κρατιούνται έχοντας σωματική επαφή. Επιπλέον, ο χορός 
περιείχε πολλές στροφές που εκτελούνταν συνεχόμενα με μεγάλη 

ταχύτητα, επομένως η σωματική επαφή ήταν αναπόφευκτη. Παρά τις 
επιθέσεις που δέχτηκε, το Βιεννέζικο Βαλς έγινε τελικά αποδεκτό σε 

ολόκληρη την Ευρώπη τον 19ο αιώνα αποκτώντας μεγάλη δημοτικότητα 
και σήμερα θεωρείται από τους πιο δύσκολους απαλούς χορούς που 
απαιτεί άψογο στυλ και αρχοντικό αέρα. Το Βιεννέζικο Βαλς ανήκει 

στους απαλούς χορούς και κινείται προοδευτικά στον χώρο 
αριστερόστροφα, όπως το Αργό Βαλς και το Foxtrot. Η ταχύτητα του 

είναι δύο φορές πιο γρήγορη από ότι του Αργού Βαλς: ενώ το Αργό Βαλς 
χορεύεται σε 28-30 μέτρα ανά λεπτό, το Βιεννέζικο Βαλς χορεύεται σε 
55-60 μέτρα ανά λεπτό. 

 

                                        Σύγχρονο 

                   

Είναι μια συλλογή των συστημάτων και των μεθόδων που 

αναπτύσσονται από τo Σύγχρονο και Μεταμοντέρνο χορό. Η ανάπτυξη 
του σύγχρονου χορού ήταν παράλληλη αλλά χωριστή στην ανάπτυξη 
του νέου χορού στη Μεγάλη Βρετανία. Οι διακρίσεις μπορούν να γίνουν 

μεταξύ Ευρωπαϊκών και Αμερικάνικων Σύγχρονων χορών. Ο σύγχρονος 
χορός επισύρει την προσοχή στις σύγχρονες τεχνικές χορού (που 

αναπτύσσονται στα πρώτα 60 έτη του 20ού αιώνα) και μια σειρά ακόμα 
να αναπτύξει τις φιλοσοφίες της μετακίνησης βασισμένες στη μελέτη του 
ανθρώπινου σώματος και του σώματος. Δεν είναι ένα κωδικοποιημένο 

σύστημα, δεν έχει βηματολόγιο. Έχει κάποιες θεμελιώδεις αρχές, οι 
οποίες εφαρμόζονται τόσο σε δανεισμένα κινητικά μοτίβα από άλλα 

συστήματα, όπως για παράδειγμα το σύστημα του Limone, όσο και στην 
καθημερινή προσωπική κίνηση. Η τεχνική release εστιάζει την προσοχή 
της στην έλλειψη της έντασης και χρησιμοποιεί την αναπνοή και το 

momentum για να διευκολύνει την κίνηση αντί της χρήσης καθαρής 
μυϊκής δύναμης. Χρησιμοποιείται, δηλαδή η ενέργεια της προηγούμενης 

κίνησης για να οδηγήσει στην επόμενη, εξασφαλίζοντας έτσι την ύπαρξη 
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της ελάχιστης μυϊκής έντασης που απαιτείται για την πραγματοποίησή 
της. Αυτό που μαθαίνει κάποιος είναι να διαχειρίζεται σωστά αυτήν την 

ενέργεια και να είναι σε θέση να επιλέξει προς τα πού θα τη διοχετεύσει. 
Για τους χορευτές του σύγχρονου, ο χορός είναι μια εκδήλωση 

έκφρασης και δεν υπάρχει συναίσθημα που δεν μπορεί να εκφραστεί 
μέσα από τον χορό. Ο χορός μπορεί να εκφράσει την χαρά, την ευτυχία, 
την λύπη, την οργή, το πάθος, την απογοήτευση, και κάθε έκφανση της 

ζωής του ανθρώπου. Ο σύγχρονος χορός επιτρέπει στους χορευτές να 
κινούνται ελεύθερα, χωρίς να θέτει κανόνες και περιορισμούς, γι' αυτό 

και αποτελεί την απόλυτα ελεύθερη έκφραση κάθε χορευτή. 

 

                                      Hip hop 

                   

Ο όρος Hip-hop αναφέρεται σε στυλ χορών του δρόμου με μουσική hip-
hop. Περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα των μορφών κυρίως breaking, 
locking και popping. Δημιουργήθηκε τη δεκαετία '70 και έγινε γνωστό 

από τις ομάδες που διοργάνωναν χορευτικές ''μάχες'' στις αμερικάνικες 
συνοικίες. Αυτό που διακρίνει το hip-hop από άλλες μορφές χορού είναι 

ότι είναι συχνά ''ελεύθερο'' (αυτοσχεδιαστικό).Το Χιπ χοπ αναπτύχθηκε 
σε υποβαθμισμένες περιοχές των ΗΠΑ, όπως το Μπρονξ στη Νέα Υόρκη 

και σε άλλες μεγάλες πόλεις όπου υπήρχε μεγάλη ανεργία και φτώχεια. 
Τα 4 στοιχεία δεν αναπτύχθηκαν την ίδια χρονική στιγμή αλλά σε 
διαφορετικές χρονικές περιόδους. Οι ρίζες του ανάγονται στην δεκαετία 

του 1970, όταν άρχισαν τα πρώτα δειλά δειλά βήματα. 
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                                   Argentino Tango 

                 

Το ταγκό γεννήθηκε, ήκμασε και ακμάζει ακόμη στην περιοχή του Ρίο δε 

λα Πλάτα, δηλαδή στην Αργεντινή και την Ουρουγουάη, αλλά και 
διαδόθηκε σχεδόν σε όλον τον κόσμο. Ο παθιασμένος χορός, το 
αργεντίνικο ταγκό, αρχικά χορευόταν από ζευγάρια ανδρών. Όσο 

παράξενο κι αν ακούγεται, οι κοινωνικές συνθήκες και ο συντηρητισμός 
της εποχής, εμπόδιζαν τις γυναίκες να βρεθούν στην αγκαλιά των 

ανδρών. Έτσι, ο χορός απέκτησε μεγαλύτερη δυναμική και ένταση, αφού 
παρέβλεπαν το ερωτικό στοιχείο. Το ταγκό ξεκίνησε απ’ τις 
φτωχογειτονιές και τους οίκους ανοχής του Μπουένος Άιρες στα τέλη 

του 19ου αιώνα. Ήταν χορός του δρόμου, των φτωχών και των 
μεταναστών. Τα πρώτα χρόνια που εμφανίστηκε, θεωρούνταν ένας 

υπερβολικά προκλητικός χορός. Το ζευγάρι χόρευε αγκαλιασμένο σφιχτά 
και ο ερωτισμός ήταν διάχυτος. Το αργεντίνικο ταγκό είναι ένας 
αυτοσχεδιαστικός χορός που βασίζεται σε τέσσερα θεμελιώδη στοιχεία: 

το βάδισμα, τις στροφές, τα σταματήματα και τις διακοσμητικές κινήσεις. 
Παρ' όλο που όλοι οι χορευτές ακολουθούν κάποιους συγκεκριμένους 

«κανόνες» όσον αφορά στον χορό, είναι αδύνατο να γνωρίζουν πώς 
ακριβώς θα δομηθεί ο χορός, με ποιες κινήσεις θα «διακοσμήσει» κάθε 
παρτενέρ τον χορό ή πως θα εκφραστεί πάνω στη μουσική. Ο χορός 

μοιάζει με παζλ που κάθε φορά συναρμολογείται με διαφορετικό τρόπο. 
Οι χιλιάδες εκπλήξεις που μπορεί να επιφυλάσσει ο ένας παρτενέρ στον 

άλλο, είναι που κάνουν το αργεντίνικο ταγκό τόσο εθιστικό. Και οι δύο 
παρτενέρ συμμετέχουν στη διαμόρφωση του χορού. Δεν είναι απλά 

«διεύθυνση, ακολούθηση», αλλά ένα παιχνίδι επικοινωνίας ανάμεσα 
στην ντάμα και τον καβαλιέρο.  

 

 

 

 

  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%85%CE%B3%CE%BF%CF%85%CE%AC%CE%B7
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                               Κλασσικό Μπαλέτο 

                 

Το 1661 ιδρύεται ο πρώτος χορευτικός θίασος (το λεγόμενο Corps de 

ballet), το Μπαλέτο της Όπερας των Παρισίων (Ballet de l'Opéra de 
Paris), ως παράρτημα στη Βασιλική Ακαδημία Χορού (Académie Royale 
de la Danse)· στην «καθέλκυση» αυτή οφείλεται και η ευρεία χρήση της 

γαλλικής γλώσσας στο λεξιλόγιο του μπαλέτου. Στον 18ο αιώνα, παρά 
τις μεταρρυθμίσεις του Ζαν-Ζωρζ Νοβέρ, το μπαλέτο εξέπεσε σε 

παρακμή στη Γαλλία μετά το 1830, ωστόσο συνεχίστηκε στην Ιταλία, τη 
Ρωσία και τη Δανία. Επιστρέφει στο ευρωπαϊκό προσκήνιο λίγο πριν τον 
Α΄Παγκόσμιο Πόλεμο, μέσω ενός ρωσικού θιάσου, τα περίφημα πλέον 

Ρωσικά Μπαλέτα του Σεργκέι Ντιάγκιλεφ· ο εν λόγω θίασος αποτέλεσε 
καταφύγιο για πολλούς Ρώσους χορευτές, σε μια εποχή που η ανησυχία 

και η πείνα ήταν σε έξαρση, αποτέλεσμα και της Οκτωβριανής 
Επανάστασης των Μπολσεβίκων. Μαζί τους μεταλαμπάδευσαν στη 
Δυτική Ευρώπη τους χορογραφικούς και υφολογικούς νεωτερισμούς, 

που άνθιζαν άλλοτε υπό τη βασιλεία των Τσάρων. Τον 20ό αιώνα, το 
μπαλέτο αποτελεί μείζονα παράγοντα επιρροής στο πλαίσιο του σκηνικού 

χορού γενικότερα, και ταυτόχρονα διευρύνει τα υφολογικά του στοιχεία. 
Ο Αμερικανός χορογράφος George Balanchine εδραιώνει αυτό που πλέον 
αναγνωρίζεται ως νεοκλασικό μπαλέτο, ενώ περαιτέρω εξελίξεις 

περιλαμβάνουν τον σύγχρονο χορό, το μετά-στρουκτουραλιστικό 
μπαλέτο, όπως κυρίως εκφράζεται μέσα από το έργο του Αμερικανού 

William Forsythe, ο οποίος εδρεύει στη Γερμανία. Το μπαλέτο (ή 
μπαλέτο, αλλά και κλασικός χορός) είναι είδος χορού, με καταγωγή από 

την Ιταλία του 15ου αιώνα, το οποίο αργότερα εξελίχθηκε στη σκηνική 
του μορφή, κυρίως στη Γαλλία και τη Ρωσία. Στην πρώιμη μορφή του 
απουσίαζε η χρήση σκηνικών και λάμβανε χώρα σε μεγάλες αίθουσες 

συναθροίσεων, όπου οι θεατές καταλάμβαναν τις θέσεις μπροστά και 
εκατέρωθεν της σκηνής. Έκτοτε έχει εξελιχθεί σε είδος χορού υψηλών 

τεχνικών απαιτήσεων, με δική του ορολογία και δομική σύσταση. Η 
μουσική συνοδεία είναι κατά κύριο λόγο από το ρεπερτόριο της κλασικής 
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μουσικής, ενώ πολλοί συνθέτες έχουν γράψει μουσική ειδικά γι' αυτόν 
τον σκοπό. Το μπαλέτο διδάσκεται σε σχολές ανά τον κόσμο, σε καθεμία 

από τις οποίες εναποτίθενται στοιχεία του πολιτισμού και της 
ιδιοσυγκρασίας του κάθε λαού. Ο χορός αυτός καθαυτός καθορίζεται στα 

βήματα και τις κινήσεις του, ως μέρος μιας διεργασίας που ονομάζεται 
χορογραφία, η οποία με τη σειρά της εκτελείται από επαγγελματίες του 
χώρου και περιλαμβάνει άλλες μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, όπως 

την ηθοποιία και τη μιμητική. Θεωρείται μία από τις πλέον υψηλόβαθμες 
τέχνες, που απαιτεί πολυετή εξάσκηση ώστε να φτάσει κανείς σε 

επαγγελματικό επίπεδο. Η πιο γνωστή και δημοφιλής απόχρωση του 
μπαλέτου είναι αυτή που αναπτύχθηκε την εποχή του Ρομαντισμού (το 
λεγόμενο Ballet blanc =λευκό μπαλέτο), κατά την οποία το βάρος πίπτει 

στην κορυφαία του χορού (τη λεγόμενη πρίμα μπαλαρίνα), που ως 
πρωταγωνιστικός ρόλος αποκλείει την ανάδειξη σχεδόν όλων των 

άλλων· καλείται να εκτελέσει δύσκολες τεχνικές, που περιλαμβάνουν 
κατακόρυφη κίνηση στηριζόμενη στα δάκτυλα του ποδιού (en pointe), 
πιρουέτες και λοιπές ακροβατικές κινήσεις δεξιοτεχνίας, ενώ έχει 

καθιερωθεί η ένδυσή της με τη λεγόμενη γαλλική τούτου (κοντό φόρεμα 
από λευκό τούλι που αφήνει εκτεθειμένους τους μηρούς και επιτρέπει 

έτσι την ελευθερία κινήσεων). Η εξέλιξη του μπαλέτου περιλαμβάνει τα 
είδη του εξπρεσιονιστικού και νεοκλασικού μπαλέτου, αλλά και στοιχεία 

του σύγχρονου χορού. Η λέξη balletto προέρχεται από τη ιταλική 
γλώσσα, στην οποία είναι υποκοριστικό της λέξης ballo (εξ'ού και μπάλος 
στα ελληνικά), που σημαίνει χορός, και που με τη σειρά της ανάγεται 

στη λατινική λέξη ballo ή ballare, που σημαίνει χορεύω. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ 

 

 

  Κατά τους αρχαίους χρόνους, χορός λεγόταν ο χώρος όπου χόρευαν και 

τραγουδούσαν οι αρχαίοι. Σήμερα, χορός ονομάζεται το σύνολο των 
ρυθμικών κινήσεων και συσπάσεων του σώματος. Ο χορός αποτελεί ένα 
από τα αρχαιότερα εκφραστικά μέσα και χρονολογικά έπεται του 

τραγουδιού.  

   Το ύφος, ο χαρακτήρας του χορού, εξαρτάται από πολλούς 
παράγοντες. Από το κλίμα της περιοχής, τον τρόπο ζωής των κατοίκων, τη 

γεωγραφική κατάσταση του τόπου και κυρίως από τον πολιτισμό, ο οποίος 
είναι συνυφασμένος με το χορό, το δημοτικό τραγούδι, τα ήθη και τα 

έθιμα και γενικότερα με τη λαϊκή παράδοση μιας χώρας. Λαοί με χαμηλό 
πνευματικό επίπεδο, έχουν χορούς με περιορισμένη εκφραστική ακτίνα, 
ενώ αντίθετα λαοί με υψηλό πνευματικό επίπεδο όπου πρυτανεύει το 

πνεύμα της ελευθερίας, του κάλλους και της ομορφιάς, έχουν να 
επιδείξουν ποικιλία χορών οι οποίοι εκφράζουν τα ευγενικότερα 

συναισθήματα με χάρη, αισθητική και αρμονία. Η ανθρώπινη ψυχή 
ανακουφίζονταν από τα πάθη της με τις λεπτές εξειδικευμένες κινήσεις των 
διάφορων χορών γι’ αυτό επινόησαν χορούς θρησκευτικούς, πολεμικούς, 

γυμναστικούς, θεατρικούς, συμποσίων, χορούς για γαμήλιες και άλλες 
χαρμόσυνες ή πένθιμες πομπές, χορούς εθνικούς ή λαϊκούς. 

   Οι ρίζες του χορού στην Ελλάδα εντοπίζονται περίπου το 1000 π. Χ.  

Σε κάθε σημαντική στιγμή της ζωής τους για να εξωτερικεύσουν τα 
συναισθήματά τους, καταφεύγουν στη μουσική και το χορό. Οι Έλληνες 

από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους είχαν άμεση σχέση με το χορό. Η 
μεταφυσική τους αγωνία θεραπευόταν με τη θρησκεία που εκδηλωνόταν με 
ύμνους, λατρευτικούς χορούς και τελετές. Ο γάμος συνοδευόταν από χορό 

και μουσική ενώ όταν η ζωή έφτανε στο τέρμα της, η μουσική της νεκρικής 
ακολουθίας και τα μοιρολόγια αποχαιρετούσαν τον άνθρωπο. 

   Οι σημερινοί χοροί έχουν τις ρίζες τους στην αρχαιότητα.  

Στην Μινωική Κρήτη οι νέοι κα οι νέες χόρευαν για τον ερχομό της 
Άνοιξης, στην Κλασική Ελλάδα οι πεπλοφόρες Παρθένες χόρευαν στις 
Καρυές προς τιμήν της Αρτέμιδος και στα Παναθήναια προς τιμήν της 
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Αθηνάς. 
Στην εποχή του Βυζαντίου αλλάζει ο τρόπος ζωής επηρεασμένος από τη 

θρησκεία αλλά το πνεύμα παραμένει το ίδιο. Οι πόλεμοι δεν σταματούν και 
γίνονται αγώνες για να σωθεί η εθνική μας κληρονομιά και ο πολιτισμός.  Η 

πίστη στη θρησκεία και σε ότι απέμεινε βαθιά ριζωμένο μέσα στην ψυχή 
των ραγιάδων από τον αρχαίο ελληνικό χαρακτήρα, τους βοηθά να 
επιζήσουν. Οι παραδόσεις των Ελλήνων παραμένουν, παρότι συνοδεύονται 

από έναν αγιάτρευτο καημό που βγαίνει από τα βάθη της ψυχής του λαού 
μας. 

   Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, ο χορός και το τραγούδι, 

αποτέλεσε ένα ισχυρό όπλο ενάντια στην αλλοτρίωση και την απώλεια της 
Εθνικής συνείδησης. Την περίοδο  αυτή γεννιούνται και νέα είδη χορών 

που περιγράφουν ηρωικά κατορθώματα και μεγάλες στιγμές της Ελλάδας. 
Τέτοιοι χοροί είναι ο «Καγκελευτός» στην Χαλκιδική, η «Μακρυνίτσα» στην 
Νάουσα και ο «Χορός του Ζαλόγγου» στην Ήπειρο. 

   Οι κλέφτικοι χοροί ήταν στενά συνδεδεμένοι με την στρατιωτική 

προετοιμασία και την ψυχαγωγία των άτακτων στρατιωτικών σωμάτων των 
κλεφταρματολών.  

   Όλα αυτά τα γεγονότα έφτασαν σε μας από τα έργα τέχνης, τα 

συγγράμματα αλλά και από τους χορούς και τα δημοτικά τραγούδια που 
επέζησαν όλα αυτά τα χρόνια.  

 
   Mετά την απελευθέρωση και την δημιουργία του πρώτου ελληνικού 
κράτους, παρατηρείται μια γνήσια παραδοσιακή έκφραση στους χορούς και 

την μουσική που επηρεάσθηκαν είτε από την ιστορία των περιοχών απ’ 
όπου προέρχονται είτε από την ομορφιά του ελληνικού τοπίου. 
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Κατηγορίες Παραδοσιακών χορών 

   Οι παραδοσιακοί χοροί στην Ελλάδα παρουσιάζουν μεγάλη ποικιλία. 
   Η ονομασία κάθε χορού προκύπτει: 

α) από την ονομασία της περιοχής που χορεύεται 
β) από τα λόγια του τραγουδιού που συνοδεύουν το χορό 

γ) από την τοποθέτηση των χορευτών 
δ) από τη λαβή των χεριών 
ε) από κάποια αντικείμενα που χρησιμοποιούνται (πχ μαντίλι). 

 
   Κάθε περιοχή ή χωριό της Ελλάδας έχει τους δικούς του χορούς, οι 

οποίοι διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή ή ακόμη και από χωριό σε χωριό. 
Λόγω της ποικιλίας που παρουσιάζουν, μπορούν να ταξινομηθούν σε 
διάφορες κατηγορίες.  

 

Ανάλογα με την περιοχή προέλευσής τους: 

α) στεριανούς και β) νησιώτικους. 

Ανάλογα με το θέμα:  
α) Θρησκευτικούς, β) Πολεμικούς ή Πυρρίχιους και γ) Ερωτικούς. 

Ανάλογα με το φύλλο:  

α) Ανδρικούς, β) Γυναικείους και γ) Μικτούς. 

Ανάλογα με το μέτρο ἢ ρυθμό χωρίζονται: 
Σε αυτούς που έχουν... 

α) μέτρο 2/8 ἢ δίσημο ρυθμό. 

β) μέτρο 3/8 ἢ τρίσημο ρυθμό. 
γ) μέτρο 4/8 ἢ τετράσημο ρυθμό. 

δ) μέτρο 5/8 ἢ πεντάσημο ρυθμό. 
ε) μέτρο 6/8 ἢ ἑξάσημο ρυθμό. 

στ) μέτρο 7/8 ἢ ἑπτάσημο ρυθμό. 
ζ) μέτρο 8/8 ἢ ὀχτάσημο ρυθμό. 

η) μέτρο 9/8 ἢ ἐννιάσημο ρυθμό. 

   Ανάλογα με το σχήμα τους: 

   Τα πιο διαδεδομένα σχήματα των Ελληνικών χορών είναι: 
α) κυκλικό,  

β) διπλοκάγκελο,  
γ) Ευθεία Γραμμή, (π.χ. στον «Αργό Χασάπικο» ή στο «Φυσούνι»),  
δ) ζευγαρωτό  

ε) αντικριστό σχήμα και ο  
στ) Λαβύρινθος (οι χορευτές αλλάζουν φορά σε ημικυκλικά σχήματα, 

δημιουργώντας έναν πραγματικό λαβύρινθο στον χώρο όπου εκτελούνται). 
Πιο γνωστός από τους «Λαβυρινθικούς» χορούς είναι ο «Τσακώνικος», 
χορός Πελοποννησιακός σε ρυθμό 5/8. 
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   Ανάλογα με τον τόπο:  
α)Εθνικούς (είναι ο συρτός-καλαματιανός και ο τσάμικος),  

β)Τοπικούς (είναι οι Ηπειρώτικοι, οι Θρακιώτικοι, οι Νησιώτικοι, οι 
Κρητικοί, οι χοροί της Μακεδονίας, οι Ποντιακοί και άλλοι). 

  Ο κάθε Παραδοσιακός χορός χορεύεται διαφορετικά, έχει τη δική του 

μουσική και το όνομά του έχει πάντα κάποια σημασία.  
Υπάρχουν βέβαια και κάποιοι Παραδοσιακοί χοροί, οι οποίοι φέρουν 

επιδράσεις από χορούς των γειτονικών λαών σε όλη την βαλκανική 
περιοχή.  
Σε άλλες περιπτώσεις, όπως σε μερικά νησιά, ο χορός προέρχεται από την 

ύπαρξη κάποτε κατοχής (Ενετοκρατία, Φραγκοκρατία, Τουρκοκρατία). 

   Μια ακόμα σημαντική διάκριση των χορών είναι σε: 
α) πηδηχτούς γιατί περιέχουν αναπηδήσεις και πετάγματα (οι νησιώτικοι 

χοροί είναι περισσότερο πηδηχτοί, με πιο πολύπλοκες κινήσεις των ποδιών 
και φέρνουν στο νου, με τα συχνά τους σουταρίσματα, τον θαλασσινό 
κυματισμό του Αιγαίου) και  

β) συρτούς που χαρακτηρίζονται κυρίως από μια ήρεμη συρτή κίνηση πάνω 
στο έδαφος (οι βουνίσιοι χορεύουν πιο βαριά, πιο έντονα, με ένα πείσμα  

που βγαίνει κατ’ ευθείαν μέσα από τη σκληρότητα της μάχης με τις 
αντιξοότητες της ζωή των ορεινών).  
Βέβαια ο διαχωρισμός αυτός είναι συμβατικός και δεν είναι ο μοναδικός. 

Ακόμη και ο ίδιος χορός μπορεί να διαφοροποιείται από περιοχή σε περιοχή 
ή ακόμα και από χορευτή σε χορευτή, παίρνοντας το ιδιαίτερο χρώμα που 

τον χαρακτηρίζει. 
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Οι πλέον δημοφιλείς Παραδοσιακοί χοροί 

 

 

Στερεά Ελλάδα (Ρούμελη) 

Τσάμικος Ρούμελης 
Ανδρικός χορός, από τους πιο λεβέντικους ελληνικούς παραδοσιακούς 

χορούς της Ρούμελης. Λέγεται και «κλέφτικος», γιατί χορευόταν από τους 
κλέφτες την εποχή της Τουρκοκρατίας.  Στη Ρούμελη χορεύεται από άντρες 

και γυναίκες. Ο χορός Τσάμικος χορεύεται σε διάφορες κοινωνικές 
εκδηλώσεις (γάμους, βαφτίσια, πανηγύρια). Στη Ρούμελη, αυτός που 
σέρνει το χορό, χορεύει στον τόπο, αυτοσχεδιάζει δηλαδή, κάνοντας 

πηδήματα, ψαλίδια, στροφές, επιδεικνύοντας έτσι τη λεβεντιά του και τις 
χορευτικές του ικανότητες. Όταν ο πρώτος αυτοσχεδιάζει εκτελώντας 

φιγούρες, οι υπόλοιποι χορευτές ακολουθούν με τα βήματα της περιοχής ή 
επαναλαμβάνοντας συνέχεια τα 2 πρώτα βήματα του τσάμικου προς τη 
φορά του κύκλου. 

Στη Ρούμελη ο Τσάμικος χορός είναι ατόφιος και τελειοποιημένος, χωρίς 

καμιά παραποίηση. Θέλει τεχνίτη χορευτή, ρυθμό και βηματισμό στο ρυθμό 
του χορού, ακόμα και στα τσαλιμάκια, δηλαδή τις φιγούρες, οι οποίες 

γίνονται με ρυθμό και μέτρο και δείχνουν τη λεβεντιά του άντρα χορευτή 
και τη δύναμή του, όταν πρωτοχορευτής είναι άντρας, τη λυγεράδα, τη 
σεμνότητα και την ευπρέπεια της γυναίκας, όταν πρωτοχορεύτρια είναι 

γυναίκα. Τον Τσάμικο χορό, είτε άντρας είτε γυναίκα τον χορεύει, τον 
διακρίνει μια ψυχική ευαισθησία, ένα απόσταγμα του παλμού της καρδιάς 

και γι' αυτό δεν επιτρέπει καμία παραποίηση. Είναι περίτεχνος χορός και 
έχει δικό του κώδικα. 

Τραγούδια: Ιτιά, Ένας αητός, Ο ήλιος, Πουλάκι ξένο, Ο πλάτανος κ.λ.π.  

https://www.youtube.com/watch?v=O7hw_hFx7DQ 

https://www.youtube.com/watch?v=O7hw_hFx7DQ
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Συρτός Ρούμελης 
Ο Συρτός είναι πανελλήνιος χορός με ρίζες από την Αρχαία Ελλάδα. 

Ανάλογα με την περιοχή που χορεύεται, παρουσιάζει μικρές παραλλαγές. 
Στη Ρούμελη  χορεύεται σε όλες της περιοχές και είναι ιδιαίτερα αγαπητός 

σε όλους. Χορεύεται σε όλες τις κοινωνικές εκδηλώσεις και συνοδεύεται 
από πάρα πολλά τραγούδια. Ο/η πρωτοχορευτής/τρία χρησιμοποιεί πολλές 
παραλλαγές (φιγούρες): στροφές, καθίσματα κλπ., δείχνοντας με αυτό τον 

τρόπο τις χορευτικές του/της ικανότητες. 

Τραγούδια: Όλα τα πουλάκια, Πάνω σε ψηλή ραχούλα, Όλες οι 
παπαρούνες, Να’ χα νεράντζι να’ ριχνα  

 

 

Συρτός στα τρία 
Είναι  χορός που έχει αργό τέμπο και απλά βήματα. Χορεύεται σε πολλές  
περιοχές της Ελλάδας, τη Θεσσαλία, τη Δυτ. Μακεδονία, τη Στερεά Ελλάδα 

και την Πελοπόννησο. Ειδικά, στην περιοχή της Ρούμελης  χορεύεται παρά 
πολύ και είναι και αυτός ιδιαίτερα αγαπητός σε όλες τις ηλικίες. Είναι χορός 

που χορεύεται και από άντρες και από γυναίκες και χαρακτηρίζεται από 
αργό ρυθμό και συνεχή σούστα. Μπορεί να χορευτεί και μόνο με τραγούδι, 
χωρίς την συνοδεία μουσικών οργάνων. 

Τραγούδια: Λεβέντης είσαι μάτια μου, Ο δυόσμος κι ο βασιλικός, Μια βλάχα 

μια παλιόβλαχα κ.λ.π. 

 

Συρτοκαλαματιανός (καγκέλι) 
Είναι χορός της Ανατολικής Ρούμελης. Το συρτοκαλαματιανό αρχίζει με 

ρυθμό καλαματιανού σε αργό τέμπο και στη συνέχεια εξελίσσεται πιο 
γρήγορα και χορεύεται με ταχύτερο ρυθμό. Είναι ο χορός που έχει πολύ 

ζωντανό και έντονο ρυθμό και όλοι οι χορευτές, όταν ο ρυθμός γίνεται 
γρήγορος, χορεύουν σκόρπια. Τον χορεύουν οι βλάχοι και οι τσελιγκάδες. 
Ανάλογα με την περιοχή που χορεύεται παρουσιάζει μικρές παραλλαγές, 

κυρίως σταυρώματα αριστερά – δεξιά. 

Συγκεκριμένα, το Λιβανατέϊκο Καγκέλι, μια συγκεκριμένη μελωδία, 
συνοδεύει το χορό και «κατάγεται» από τις Λιβανάτες Φθιώτιδας. Είναι 

ίσως η πιο αγαπημένη μελωδία  σε όλη τη Ρούμελη και χορεύεται σε όλες 
τις κοινωνικές εκδηλώσεις. 

Τραγούδια: Στα ρίτσα βγαίνει ένα νερό, Σιγαλά βρέχει ο ουρανός, 

Αριστείδης, Λιβανατέϊκο κ.λ.π. 
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Καλαματιανός 
Θεωρείται από τους παλαιότερους ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς, 

όπως αποδεικνύεται από επιγραφές, τοιχογραφίες και παραστάσεις σε 
αγγεία που έχουν ανακαλυφθεί κατά τη διάρκεια ανασκαφών στην Ελλάδα 

και χρονολογούνται ακόμα και πριν από τη γέννηση του Χριστού. Ο 
Καλαματιανός ανήκει στην κατηγορία των «συρτών χορών» έχει μέτρο 7/8 
και χορεύεται σε κύκλο με φορά προς τα δεξιά, από άνδρες και γυναίκες. Ο 

χορός κατάγεται από τη Στερεά Ελλάδα και οφείλει την ονομασία του στα 
λόγια του τραγουδιού από το οποίο έγινε γνωστός 

 

 

Ήπειρος 

Συρτός στα δύο (Πωγωνίσιος) 
Ένας κατεξοχήν ηπειρωτικός χορός, διαφορετικές εκδοχές του οποίου 
απαντώνται και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. Στην Ήπειρο, είναι από 

τους πιο διαδεδομένους χορούς, καθώς η πλειοψηφία των ηπειρωτικών 
χορών καταλήγουν σε «Συρτό στα δύο». Ονομάζεται και Πωγωνίσιος, 

καθώς προέρχεται συγκεκριμένα από την περιοχή Πωγωνίου του Νομού 
Ιωαννίνων. Είναι χορός με έντονη σούστα (ανεβοκατέβασμα του κορμού) 
σε όλα τα βήματα και χορεύεται και από γυναίκες και από άντρες. Ο χορός 

αυτός χορευόταν σε ανοιχτό κύκλο, διπλοκάγκελο, τριπλοκάγκελο  (δύο 
εσωτερικοί κύκλοι γυναικών και ένας εξωτερικός ανδρών) ή 

τετραπλοκάγκελο, ανάλογα με την περιοχή, από χορευτές που έκαναν την 
ίδια κίνηση. Με το χορευτικό του μοτίβο χορεύονται κι άλλοι χοροί, όπως η 

«Γενοβέφα», τα «Κλάματα», ο «Χειμαριώτικος», το «Γιάννη μου το μαντήλι 
σου» κλπ.  

Συρτός στα τρία 
Είναι ο χορός που πρωτομάθαιναν όλοι σε μικρή ηλικία γιατί έχει αργό 

τέμπο και απλά βήματα. Χορευόταν, όπως και σήμερα και σ’ άλλες περιοχές 
της Ελλάδας, τη Θεσσαλία, τη Δυτ. Μακεδονία τη Στερεά Ελλάδα και την 

Πελοπόννησο. Μπορεί να χορευτεί και μόνο με τραγούδι, χωρίς την 
συνοδεία μουσικών οργάνων. Τα πιο συνηθισμένα τραγούδια που 
χρησιμοποιούσαν ήταν τα «Παιδιά της Σαμαρίνας», το «Γιάννη μου το 

μαντήλι σου» κλπ. Η λαβή των χεριών γίνεται από τις παλάμες και με 
λυγισμένους τους αγκώνες για τους δύο πρώτους χορευτές και κάτω 

χαμηλά για τους υπόλοιπους. Σήμερα ο χορός εξακολουθεί να χορεύεται, 
με πιο γρήγορο όμως ρυθμό και με περισσότερο απελευθερωμένες κινήσεις 
τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους άνδρες, όπως άλλωστε συμβαίνει και 

με όσους άλλους παραδοσιακούς χορούς εξακολουθούν να επιβιώνουν. 
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Πελοπόννησος 

Τσακώνικος 

Χορεύεται από άνδρες και γυναίκες στην Τσακωνιά της επαρχίας 
Κυνουρίας, του Νομού Αρκαδίας από την οποία πήρε και το όνομά του, με 
λαβή των χεριών από τους αγκώνες (αγκαζέ). Ο χορός αναπαριστάνει την 

είσοδο και έξοδο του Θησέα από το λαβύρινθο. Γι αυτό, όταν χορεύεται, 
κουλουριάζει όπως το φίδι. Είναι ο χορός που χόρεψε ο Θησέας με τους 

συντρόφους του, όπως έμεινε να λέγεται παραδοσιακά. Όταν όμως θέλει 
να ξεκουλουριάσει, ο πρωτοχορευτής γυρίζει αμέσως δεξιά, και με την 
πλάτη προς τους υπόλοιπους. Όταν ξεκουλουριάσουν, οι δύο πρώτοι 

χορευτές, κάνουν καμάρα για να περάσουν οι άλλοι από κάτω. Το ότι ο 
χορός χορεύεται στην Τσακωνιά, δεν πρέπει να μας φαίνεται καθόλου 

παράξενο, από το γεγονός ότι πολλές φορές έγιναν μετακινήσεις από την 
Κρήτη στη Πελοπόννησο και από την Πελοπόννησο στην Κρήτη, ανάλογα 
βέβαια με τις συνθήκες που δημιουργούσαν οι πόλεμοι και οι καταστροφές. 

Μανιάτικος 
Χορεύεται κυρίως στην περιοχή της Μάνης, σε ρυθμός 2/4. Ο χορευτές 
σχηματίζουν κύκλο ανοιχτό με μέτωπο προς το κέντρο. Τα πόδια σε στάση 

προσοχής. Τα χέρια συνδέονται με τη λαβή της Τράτας (σταυρωτά). Ο 
χορός αποτελείται από δύο στροφές, κάθε μια από τις οποίες έχει 

ξεχωριστό αριθμό βημάτων. 

 
 

Θράκη 

 

Μπαϊντούσκα. 

Η μπαϊντούσκα είναι κυκλικός χορός της Θράκη, και της Μακεδονίας μέρη 
της. Όπως και άλλοι χοροί, παρουσιάζει μικρές ή μεγάλες διαφορές από 

τόπο σε τόπο. Ο χορός έχει δέκα βήματα, σε τρία μέρη: Αντίθετα από τη 
φορά του χορού, επιτόπου και προς τη φορά. Η Μπαϊντούσκα είναι 
συμβολικός χορός, αναπαριστά με τους βηματισμούς της μια τακτική 

μάχης. Θεωρείται πολεμικός χορός, ενώ η ιαχή εκφοβισμού των χορευτών, 
επιβεβαιώνει τον άγριο πολεμικό χαρακτήρα του χορού. 

 

 
 

Ζωναράδικος. 
Ο Ζωναράδικος είναι κυκλικός παραδοσιακός χορός από τη Θράκη. 
Χορεύεται από άντρες και γυναίκες, πολύ δημοφιλής στη Θράκη Το όνομά 
του το οφείλει στο ότι οι χορευτές , πιάνονται ο ένας από τον άλλον από τα 

ζωνάρια τους. Μπροστά μπαίνουν οι άντρες και ακολουθούν οι γυναίκες. 
Όταν η μουσική γίνει έντονη χορεύουνε μόνο άντρες σε ευθεία. Είναι 

γνωστός με διάφορες ονομασίες που δηλώνουν τον τρόπο που πιάνονται οι 
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χορευτές (ζωναράτος), και τον τρόπο που τον χορεύουν. Ο ντούζκος και ο 
τσέστος χορεύεται από άντρες. 

              
 

 

Θεσσαλία 

Καραγκούνα 
Αντιπροσωπευτικός χορός της Θεσσαλίας χορεύεται από άνδρες και 

γυναίκες κυρίως στα πεδινά των νομών Καρδίτσας και Τρικάλων, χορεύεται 
όμως και σε άλλες περιοχές. Η Καραγκούνα πήρε το όνομά της από τους 
Καραγκούνηδες, κατοίκους της πεδινής Θεσσαλίας που ασχολούνται με τη 

γεωργία. Το τραγούδι της καραγκούνας είναι μια αναφορά κι ένας 
θαυμασμός στην αρχοντική καραγκούνικη γυναικεία φορεσιά, η οποία μαζί 

μ’ αυτή της σαρακατσάνας, αποτέλεσαν θέματα μελέτης και έρευνας. 
Χορευτές και χορεύτριες σχηματίζουν κύκλο ανοιχτό με μέτωπο προς το 
κέντρο. 

Η λαβή είναι του Καλαματιανού. Ο χορός αποτελείται από τρία χορευτικά 
μοτίβα, καθένα από τα οποία έχει διαφορετικό αριθμό βημάτων που 

εκτελούνται σε ισόχρονο κανονικό ρυθμό. 

Πηλιορείτικος 
Χορός της περιοχής του Πηλίου που χορεύεται από άνδρες και γυναίκες με 

λαβή καλαματιανού. Κατά τη διάρκεια του χορού οι χορευτές σχηματίζουν 
λαβύρινθο. Αποτελείται από 12 βήματα εκ των οποίων τα οκτώ πρώτα 
εκτελούνται προς τη φορά ξεκινώντας με το δεξί. Εναλλάξ το πόδι που 

ακολουθεί τοποθετείται έτσι ώστε η καμάρα του να έρχεται σε επαφή με τη 
φτέρνα του προπορευόμενου ποδιού. 
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                                      Μακεδονία 

Μακεδονικός χορός (Μακεδονία ξακουστή) 

Είναι ο χορός που τα παλιότερα χρόνια, για λόγους «εθνικούς» χορεύονταν 
υποχρεωτικά απ’ όλους τους μαθητές των δημοτικών σχολείων. Είναι 
μικτός κυκλικός χορός. 

Λεβέντικος 

Είναι μεικτός χορός με λαβή των χεριών από τις παλάμες χαμηλά ή με 
λυγισμένους τους αγκώνες, που χορεύεται στην περιοχή της Φλώρινας. Το 

μουσικό του μέτρο είναι δωδεκάσημο και αποτελείται από (3+2+2) + 
(3+2) μέρη. Τα βήματα του χορού είναι 12 ή 15 και ολοκληρώνονται σε 3 

μουσικά μέτρα. 

Συρτός Μακεδονίας (Καπουτζήδων) 
Χορεύεται από άνδρες και γυναίκες στην Πυλαία ή Καπουτζήδα της 
Θεσσαλονίκης, με λαβή των χεριών από τις παλάμες. Αρχική θέση είναι η 

προσοχή. Το μουσικό μέτρο του χορού είναι τα 2/4. Ο χορός αποτελείται 
από 12 βήματα. 

Γερακίνα 

Γυναικείος χορός που χορεύεται στη Νιγρίτα Σερρών. Την ονομασία του 
οφείλει στα λόγια του τραγουδιού που αναφέρονται σε μια όμορφη νέα, τη 
Γερακίνα. Σύμφωνα με την παράδοση η Γερακίνα, προσπαθώντας να 

αντλήσει νερό από ένα πηγάδι, έπεσε μέσα και δεν κατάφερε να σωθεί 
παρά τις προσπάθειες του αγαπημένου της. Η ιστορία έγινε θρύλος και με 

τον καιρό εξελίχθηκε σε έναν από τους καλύτερους χορούς. 
Ο χορός αποτελείται από τρία μέρη, και η λαβή των χεριών είναι από τις 

παλάμες με τα χέρια κάτω. Στο πρώτο μέρος γίνονται 12 βήματα προς τα 
δεξιά, ενώ τα χέρια πηγαίνουν στον δεξί ώμο της προηγούμενης και το 
αριστερό ση μεσολαβή και 12 βήματα προς τ’ αριστερά, αλλάζοντας χέρια. 

Στο δεύτερο μέρος γίνονται δύο 6άρια με μέτωπο προς το κέντρο του 
κύκλου, ενώ στο 3ο μέρος γίνονται 22 κινήσεις επιτόπου, παλαμάκια και 

κινήσεις του κορμού αριστερά-δεξιά. 

Χορός της Σαμαρίνας 
Χορεύεται από άνδρες και γυναίκες στα χωριά της περιοχής Πίνδου, 
Ηπείρου, Θεσσαλίας και Δυτικής Μακεδονίας, με λαβή των χεριών από τις 

παλάμες. Είναι όμως Εθνικός χορός της Σαμαρίνας. Χορεύεται όπως 
ακριβώς ο Συρτός στα τρία, με το τραγούδι «Παιδιά από την Σαμαρίνα». 

Αρχική θέση είναι η προσοχή και μουσικό μέτρο τα 2/4. 
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Κρήτη 

Παραδοσιακός κρητικός χορός. Πεντοζάλης. 

Γρήγορος, πηδηχτός και πολύ θεαματικός, ο Πεντοζάλης είναι από τους πιο 
αγαπημένους χορούς στη Κρήτη. Η ονομασία του οφείλεται στα πέντε 
βασικά βήματα τα οποία οι Κρητικοί μετρούν με ζάλα. Ο χορός αποτελείται 

από δύο μέρη :την εισαγωγή, που ονομάζεται Σιγανός, και τα βασικά 
βήματα. Ο Σιγανός χορεύεται σε αργό ρυθμό είτε προς τη φορά, είτε προς 

το κέντρο του κύκλου και στη συνέχεια ο ρυθμός γίνεται γρήγορος και 
πάνω σε αυτόν χορεύονται τα βασικά βήματα.   
https://www.youtube.com/watch?v=zM_bK-c2o1o 

 

Παραδοσιακός χορός της Κρήτης. Σούστα. 
Γνωστός κρητικός πηδηχτός χορός, Η προέλευσή του είναι από το νομό 
Ρεθύμνης Τα τρία βασικά βήματα, μοιάζουν με πηδηματάκια να μοιάζουν 

σαν να ωθούνται από Είναι ζευγαρωτός χορός, χορεύεται από ζεύγη άνδρα 
και γυναίκας, ιδιαίτερα ερωτικός, με πολλές φιγούρες των χεριών ενώ τα 

βήματα των ποδιών παραμένουν σχεδόν πάντα ίδια ή γίνονται σταυρωτά 
για λίγη ώρα. Η σούστα ήταν η μόνη ευκαιρία των νέων διαφορετικού 
φύλου να πλησιάσουν ο ένας τον άλλο αλλά και να αγγιχτούν. 

https://www.youtube.com/watch?v=a-sscEXmutA#t=48 

 

Παραδοσιακός χορός της Κρήτης. Χανιώτικος συρτός.  
Ο χορός αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του κρητικού πολιτισμού ήδη από 

τα Μινωικά χρόνια και είναι ίσως ο πιο δημοφιλής χορός στην Κρήτη. 
Ονομάζεται Χανιώτικος επειδή διαμορφώθηκε και διαδόθηκε με τη μορφή 

που τον γνωρίζουμε σήμερα στα Χανιά. Παρ' όλα αυτά συχνά συναντάται 
με διάφορους άλλους χαρακτηρισμούς ανάλογα τις τοπικές ιδιομορφίες στη 
μελωδία κάθε περιοχής. Ο χορός μπορεί να είναι είτε ήρεμος είτε ζωηρός 

ανάλογα με τη διάθεση των χορευτών ή του οργανοπαίκτη. Είναι μεικτός 
χορός και χορεύεται σε ανοικτό κύκλο με συχνές κινήσεις προς την 

αντίθετη φορά του κύκλου και πολλές στροφές. Στην Κρήτη ονομάζεται και 
χορός της αγάπης επειδή χαρακτηρίζεται από χάρη και μελαγχολία στον 
τρόπο που χορεύεται. 

 

Παραδοσιακός χορός της Κρήτης. Μαλεβιζιώτης. 
Πηδηχτός χορός της Κρήτης. Χορεύεται από άντρες και γυναίκες, οι οποίοι 

σχηματίζουν κύκλο και πιάνονται από τους καρπούς με τους αγκώνες 
λυγισμένους. Σήμερα τα ονόματα καστρινός και μαλεβιζώτης αναφέρονται 

στον ίδιο χορό, έναν από τους λίγους παραδοσιακούς χορούς που έχουν 
απομείνει στην Κρήτη. 

https://www.youtube.com/watch?v=zM_bK-c2o1o
https://www.youtube.com/watch?v=a-sscEXmutA#t=48
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                                  Νησιά του Αιγαίου 

Παραδοσιακός νησιώτικος χορός. Μπάλος. 

Ο μπάλος είναι ένας νησιώτικος αντικριστός χορός. Πρόκειται για χορό που 
εκφράζει την ερωτική επικοινωνία, γι' αυτό και είναι ένας χορός χωρίς 
απότομες κινήσεις, ενώ υπάρχει αρκετή ελευθερία όσο αφορά τις κινήσεις 

και στις φιγούρες. Οι κινήσεις του χορού είναι κομψές, οι χορευτές 
συνήθως κρατούν μαντήλια. Ο καβαλιέρος κάνει φιγούρες προσπαθώντας 

να εντυπωσιάσει τη ντάμα, ενώ εκείνη τον αποφεύγει κάνοντας νάζια. 
https://www.youtube.com/watch?v=IWcIM7ntp7U 

 

Παραδοσιακός χορός της Ικαρίας. Ικαρώτικος. 

Ο Ικαριώτικος, όπως φανερώνεται και από την ονομασία του, προέρχεται 
από την Ικαρία, αλλά χορεύεται πολύ και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, 
τόσο από γυναίκες όσο και από άνδρες. Αν και παλαιότερα χορευόταν με τα 

χέρια σταυρωτά, σήμερα χορεύεται με κράτημα από τους ώμους και έχει 9 
βασικά βήματα. Η μουσική του Ικαριώτικου έχει μέτρο 2/4 το οποίο 

επαναλαμβάνεται 3 φορές (ανά 3 βήματα). Τα βήματα 1, 4 και 7 είναι αργά 
(1/4), ενώ τα υπόλοιπα βήματα είναι γρήγορα (1/8) 
https://www.youtube.com/watch?v=5Aacv0lSp0I#t=43 

Σούστα Κω 

Δωδεκανησιακός χορός που χορεύεται κυρίως στην Κω σε ρυθμό 2/4. 

https://www.youtube.com/watch?v=IWcIM7ntp7U
https://www.youtube.com/watch?v=5Aacv0lSp0I#t=43
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Χορευτές και χορεύτριες σχηματίζουν κύκλο ανοιχτό με μέτωπο προς τον 
κέντρο. Τα χέρια συνδέονται με λαβή Τράτας (σταυρωτά). 

Γαϊτανάκι Ρόδου 

Χορός των Δωδεκανήσων που συναντάται και με το όνομα Ροδίτικος και 
χορεύεται κυρίως από γυναίκες. Η λαβή του χορού είναι της Τράτας 

(Σταυρωτά). Είναι κι αυτός διμερής χορός. 

 

 

 

 

Επτάνησα 

Άη Γιώργης 
Χορεύεται στην Κέρκυρα από γυναίκες που κρατούν μεγάλα μαντήλια, τα 

οποία μετακινούν δεξιά και αριστερά όταν σταυρώνουν αντίστοιχα τα 
πόδια. Οφείλει την ονομασία του στα λόγια του τραγουδιού τα οποία τον 

συνοδεύουν: «Κάτω στον Άη Γιώργη στο κρύο το νερό σκοτώσαν τον 
Γιαννάκη τον ακριβό υιό…». 
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                     Χοροί Σαρακατσάνων - Βλάχων 

Κάτσα 

Κλέφτικος χορός, τον όποιο διατήρησαν ανόθευτο μέχρι σήμερα οι 
Σαρακατσάνοι και συμβολίζει την ανυπότακτη ψυχή και περηφάνια των 
κλεφτών στους αγώνες κατά των κατακτητών. 

Καλτσάδικος 

Κλέφτικος χορός, πού και αυτός εκφράζει τα συναισθήματα των αγωνιστών 
στην περίοδο του αγώνα. 

Κτσάδικος 

Κλέφτικος χορός, πού με το συγκεκριμένο τραγούδι συμβολίζει την τιμή 
και την πίστη προς το πρόσωπο του Καπετάνιου πού σκοτώθηκε στον 

αγώνα για τη λευτεριά της Πατρίδας. 

Σταυρωτός 
Κλέφτικος χορός, πού εκφράζει και συμβολίζει την αλληλεγγύη πού 
έδειχναν μεταξύ τους οι κλέφτες στον αγώνα για λευτεριά, δίνοντας όρκο 

στο σύμβολο της πίστεως του σταυρού πού σχημάτιζαν με τα χέρια στις 
χορευτικές κινήσεις. 

Τσάμικος γυναικείος 

Και η Σαρακατσάνα γυναίκα, νιώθοντας και αυτή την ανάγκη να προσφέρει 
στον αγώνα για λευτεριά, εκφράζει το συναίσθημα αυτής της περηφάνιας 

μ' αυτόν το χορό, με κινήσεις πού τονίζουν και τη γυναικεία ομορφιά και 
χάρη 

 

Κύπρος 

Ζεϊμπέκικος Κύπρου 

Ο τύπος του ζεϊμπέκικου που χορεύεται στην Κύπρο. 

Κυπριακή σούστα 
Εύθυμος και ζωηρός χορός που χορεύεται από ζευγάρια. 

Ο χορός του δρεπανιού 

Χορευτική αναπαράσταση του θερισμού με το δρεπάνι, κάνοντας γρήγορες 
και επιδέξιες κινήσεις πάνω και γύρω από το κορμί. Είναι ατομικός αντρικός 
χορός. 

Τάτσια ή Σίτα 
Αντρικός χορός που χορεύεται από ένα μόνο άτομο. Ο χορευτής τοποθετεί 
μέσα στην σίτα, ένα μισογεμάτο ποτήρι με νερό ή κρασί και καθ' όλη την 

διάρκεια του χορού, προσπαθεί να μην χυθεί ούτε σταγόνα. 

Μασιέρι (Μαχαίρι ή Τσιάκκιν) 
Ατομικός αντρικός χορός. Ο χορευτής κινήται ρυθμικά γύρω από τον 

συγχορευτή του, κρατώντας το τσιάκκιν (μαχαίρι) και στην συνέχεια το 
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καρφώνει στην γη χορεύοντας πάνω και γύρω απ' αυτό. Με την βοήθεια 
του συντρόφου του, γυρίζει προς τα πίσω για να πιάσει το τσιάκκιν με τα 

δόντια του και να σηκωθεί συνεχίζοντας τον χορό. Στην συνέχεια κινεί με 
ταχύτητα και επιδέξιες κινήσεις το τσιάκκιν πάνω από το κεφάλι του 

συντρόφου του και στο τέλος τον «μαχαιρώνει». Ακολουθεί μια μικρή 
αναπαράσταση της εκδοράς και του καθαρισμού του σφάγιου, το οποίο 
στην συνέχεια το φορτώνεται στους ώμους και χορεύει. 

Καντήλα (Ποτήρι) 
Αντρικός ατομικός χορός. Ο χορευτής αφού τοποθετήσει ένα μαντήλι, 
πάνω σε ένα ποτήρι με νερό, το αναποδογυρίζει και το βάζει στο κεφάλι 

του, προσπαθώντας να μην χάσει την ισορροπία του και πέσει το ποτήρι. 
Κορυφαία στιγμή. όταν γείρει προς τα πίσω το κορμί του, για να επανέλθει 

στην αρχική του θέση, χωρίς να του πέσει το ποτήρι. 

Καρσιλαμάς Κύπρου 
Χορεύεται από ζευγάρι, σε περιορισμένο χώρο, όπου ο ένας κάθεται 
«προκλητικά» απέναντι από τον άλλον. 

 

 
 
 

 

Πόντος 

Παραδοσιακός χορός του Πόντου. Κότσαρι. 
Το Κότσαρι είναι ένας από τους πιο διαδεδομένους Ποντιακούς χορούς και 

χορεύεται με μικρά και γρήγορα βήματα. Η ονομασία του προέρχεται από 
τις λέξεις «κότς» που σημαίνει φτέρνα και «αίρω» που σημαίνει σηκώνω, 
επειδή όλα σχεδόν τα βήματα χαρακτηρίζονται από μία ελαφριά άρση της 

φτέρνας από το έδαφος με αποτέλεσμα οι χορευτές να κινούνται 
περισσότερο πάνω στα δάκτυλα. 

https://www.youtube.com/watch?v=5nNX0uegtZg#t=28 

 

Διπάτ’: 
 Χορός της Τραπεζούντας, συναντάται και με άλλες διαφορετικές ονομασίες 

όπως ‘Κοδεσπαινιακόν, Γιαβαστόν κα. Είναι παμποντιακός ομαδικός μεικτός 
χορός με μορφή κυκλική και ονομάζεται και ομάλ’ Τραπεζούντας. Πήρε την 
ονομασία του, από τα 2 ρυθμικά πατήματα από τα οποία αποτελείται ο 

βαρύς, ήρεμος και ευγενικός ρυθμός στον οποίο χορεύεται το διπάτ’. Είναι 
χορός τελετουργικός με έκδηλη την ηθική πραότητα, την ευγένεια και τη 

σεμνότητα της ψυχής και είναι ανάλογος με τους αρχαίους σεμνοπρεπούς 
θρησκευτικούς χορούς. Στον Πόντο διπάτ’ χόρευαν κυρίως άτομα σεβαστής 
ηλικίας, γι’ αυτό ονόμαζαν τον χορό ‘κοδεσπενακόν ομάλ’, αφιερωμένος 

χορός δηλαδή στις οικοδέσποινες των ποντιακών οικογενειών. Απ’ αυτήν 

https://www.youtube.com/watch?v=5nNX0uegtZg#t=28
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ακριβώς την ονομασία του θεωρείται από πολλούς μελετητές ότι έλκει την 
προέλευσή του από τον αρχαίο τελετουργικό χορό προς τιμήν της Θεάς 

Εστίας, προστάτιδας της οικογένειας. 
Στον Πόντο το διπάτ’ ήταν χορός με τον οποίο άρχιζαν όλες οι μεγάλες 

εκδηλώσεις, τόσο της οικογενειακής όσο και της κοινωνικής ζωής. 

 
Τίκ’:  

Χορός των περιοχών Κιουμούσ’ Ματέν, Ατά Παζάρ και Πάφρας. Είναι 
κυκλικός, μεικτός χορός, η ονομασία του οποίου σημαίνει ολόρθα ( τίκια ), 
υπονοώντας τη στάση που παίρνουν οι χορευτές στη διάρκεια του. 

Επιπλέον, ενώ χορεύουν οι συμμετέχοντες, φωνάζουν τίκια ή έμορφα. 
Άλλωστε η ορθή στάση των χορευτών αποδεικνύει την ελληνικότητα του 

συγκεκριμένου χορού, γιατί σε αντίθεση με τους ανατολικούς χορούς, οι 
ελληνικοί χοροί χορεύονται σε ορθή στάση. Και αυτό που κυρίως τους 
διακρίνει, όπως άλλωστε και τους αρχαιοελληνικούς είναι η μη κίνηση της 

μέσης. Το τίκ όταν χορεύεται επί τόπου, ονομάζεται «σο γόνατον» ενώ 
άλλη μορφή του χορού είναι το «μόνον τίκ», χορός της περιοχής 

Ματσούκας. Αξίζει ν’ αναφερθεί, ότι το τίκ χορεύεται και από τους 
Τούρκους, που ενώ ισχυρίζονται ότι ο χορός είναι τουρκικός, τον 
ονομάζουν απλώς χορόν. 
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                 «Ο χορός στην εκπαίδευση» 

 

 
 

 

 

Ένας από τους σημαντικότερους προβληματισμούς σχετικά µε την 

χορευτική εκπαίδευση στα τέλη του 20ού αιώνα ήταν η θέση του 
γνωστικού αντικειμένου της Τέχνης του Χορού στον γενικότερο χώρο της 
εκπαίδευσης. Αυτό είναι εύλογο, αφού µόλις την δεκαετία του 1970 ο 

χορός άρχισε να αποτελεί αυτοτελές αντικείμενο σπουδών και να 
καταλαμβάνει αξιόλογη θέση στον ακαδημαϊκό χώρο της Ευρώπης και της 

Αερικής. Σε σχολές και πανεπιστήμια όπως το New York University, το 
UCLA, το Bennington College, το Laban Centre, το London Contemporary 
Dance School, το University of Surrey κ.ά., οι Σπουδές Χορού έχουν πλέον 

οργανωθεί τόσο σε προπτυχιακό (Bachelor of Arts) όσο και σε 
µμεταπτυχιακό επίπεδο πρώτου (Master of Arts, Master of Philosophy, 

Practice Research) και δεύτερου κύκλου (Doctorate of Philosophy in Dance 
Studies), µε θεωρητική ή πρακτική κατεύθυνση. Κατά τα χρόνια αυτά, η 
ακαδημαϊκή έρευνα γύρω από την φύση του Χορού άνοιξε πολλαπλούς 

ορίζοντες, έτσι ώστε ο Χορός να αποτελέσει ανεξάρτητο γνωστικό πεδίο, µε 
διττή κατεύθυνση: αφενός την πράξη και αφετέρου την θεωρία. 

Ο χορός δεν είναι απλώς µια µορφή κίνησης, αλλά µια (λιγότερο ή 

περισσότερο) δεξιοτεχνική κίνηση µε καλλιτεχνική αξία, δηλαδή µια µορφή 
τέχνης, που ως τέτοια έχει τους δικούς της κανόνες και, συνακόλουθα, 
αποτελεί αυτοτελές γνωστικό αντικείμενο. Η δημιουργία, η εκτέλεση, η 

παράσταση και η αξιολόγηση αποτελούν τα ουσιώδη εκείνα στοιχεία που 
καθορίζουν την διδακτέα ύλη και την αμφίδρομη σχέση διδασκαλίας και 
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εκμάθησης, ενώ, επιπλέον, οδηγούν στην καλλιτεχνική, αισθητική και 
πολιτιστική εκπαίδευση, ανάλογα και µε τις τάσεις της εκάστοτε εποχής. 

Όταν µια καινούργια πρακτική έχει δοκιμαστεί και ελεγχθεί από δασκάλους και μαθητές, 
δημιουργείται η ανάγκη να αναθεωρηθεί και να οροθετηθεί η αντίστοιχη διδακτέα ύλη, 
ώστε να αναπτυχθεί ως ένα νέο, πραγματικά αξιόπιστο και σύγχρονο μοντέλο διδασκαλίας. 
Με αυτόν τον τρόπο, το νέο µμοντέλο διδασκαλίας έχει την δυνατότητα να ενσωματώνει 
και να προβάλλει τις νέες χορευτικές τάσεις της εποχής, να προετοιµάζει για την 
αντιμετώπιση των αναγκών του μέλλοντος και, συνεπώς, να επαναπροσδιορίζει την 
ταυτότητα του χορού. Παράλληλα, το συγκεκριμένο µμοντέλο ενδυναμώνεται, 
δηµιουργώντας απαιτήσεις για καινούργιους τρόπους διδασκαλίας µαθηµάτων και 
βοηθηµάτων για τους δασκάλους, προκειµένου οι νέοι στόχοι, το περιεχόµενο, οι 
µεθοδολογίες και οι διαδικασίες αξιολόγησης να µπορέσουν να αναπτυχθούν και να 
εφαρµοστούν. 

 

Αντίστοιχα, η εκπαίδευση σε ένα µάθηµα δηµιουργικό προϋποθέτει ότι ο 
δάσκαλος θα δηµιουργήσει το κατάλληλο περιβάλλον, δηλαδή θα 
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εφοδιάσει τον µαθητή µε τις απαραίτητες γνώσεις, και παράλληλα θα 
αναπτύξει την ικανότητα του µαθητή, ώστε να µπορεί να πειραµατιστεί 

κινητικά και να εξερευνήσει πολλαπλές λύσεις για κάθε πρόβληµα, έτσι 
ώστε τελικά να µπορεί να επιλέξει µέσα από την διαδικασία κρίσης και 

απόφασης. Το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας είναι η ανάδειξη της 
προσωπικής του έκφρασης διαµέσου µίας δοµής, που στηρίζει το καθαρό 
(ως προς την πρόθεση) περιεχόµενο.  

Η ατοµική έκφραση που χρησιµοποιεί το σώµα ως µέσο αναπτύσσει την 
προσωπικότητα του ανθρώπου. Η έµφαση δίνεται στην φυσική, 
συναισθηµατική και κοινωνική διάσταση της προσωπικότητας, 

χρησιµοποιώντας την κίνηση ως µέσο επικοινωνίας. Απαιτεί, κατά 
συνέπεια, τόσο ατοµική, υποκειµενική και ενσυνείδητη αντίδραση, 

προσαρµοστικότητα, φαντασία και αυτοπεποίθηση όσο και συνεργασία στο 
πλαίσιο µιας οµάδας. Αυτό το µοντέλο εκπαίδευσης δίνει έµφαση στην 
διαδικασία, δηλαδή στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης για την λύση 

προβληµάτων. Παράλληλα, η παρεχόµενη γνώση εξασκεί κιναισθητικά και 
τεχνικά το σώµα, το εκπαιδεύει σε διαφορετικά χορευτικά στυλ και παρέχει 

στον µαθητή γενικές γνώσεις για τον χορό και το θέατρο. Αυτό το µοντέλο 
εκπαίδευσης δίνει έµφαση στο αποτέλεσµα, δηλαδή στην ανάπτυξη, 
αφενός, της ικανότητας ερµηνείας του µαθητή και, αφετέρου, στην γνώση 

που του παρέχει και στις δυνατότητες εφαρµογής της στις συγκεκριµένες 
συνθήκες που διαµορφώνουν την χορευτική παράσταση.  
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Λεπτοµέρεια από την τοιχογραφία στην σελ. 32. Ο βασιλιάς απεικονίζεται 
µε τα χαρακτηριστικά του Αυτοκράτορα Ιωάννη Η΄ Παλαιολόγου 

Εάν δεχτούµε λοιπόν την άποψη ότι, γενικά, ένα εκπαιδευτικό µοντέλο για 

τον χορό πρέπει να δίνει έµφαση τόσο στην διαδικασία όσο και στο 
αποτέλεσµα, θα πρέπει, υπό το θεωρητικό αυτό πρίσµα, να εξετάσουµε τον 

τρόπο που παρέχεται και την θέση που κατέχει στο ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα η εκπαίδευση στον χορό. Εάν ανατρέξουµε πρώτα στην διδακτέα 

ύλη όπως καθορίζεται στο σχετικό φύλλο της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 1471/τεύχος B΄, 22 Νοεµβρίου 2002) για την 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση στα ολοήµερα σχολεία, θα δούµε ότι έχει 

πράγµατι γίνει µια προσπάθεια από την πολιτεία να συµπεριλάβει τον χορό 
ως γνωστικό αντικείµενο στα σχολεία. Είναι όµως σηµαντικό να αναφερθεί 

εδώ ότι, εάν εξετάσουµε προσεκτικά τους νόµους που αναφέρονται στον 
χορό στα σχολεία, διαπιστώνουµε (α) ότι ο χορός δεν αποτελεί µέρος του 
ενεργού προγράµµατος του ολοήµερου σχολείου και άρα τίθεται εκτός της 

βαθµολόγησης των µαθητών και (β) ότι στερείται ακριβούς προσδιορισµού 
ως προς το περιεχόµενό του και την καλλιτεχνική αξιολόγησή του. 

Συνέπεια του τελευταίου είναι να ακολουθούνται ατύπως συµφωνηµένα 
κριτήρια. Ο χορός όµως, ως ανεξάρτητο γνωστικό αντικείµενο, εµπεριέχει 
την διαδικασία της δηµιουργίας, της παράστασης, της χορευτικής 

δεξιότητας, της ερµηνείας, της αξιολόγησης και, ως εκ τούτου, 
προϋποθέτει τους δικούς του διδακτικούς στόχους και αντικειµενικούς 

σκοπούς, καθώς και εξειδικευµένη και σαφώς προσδιορισµένη διδακτέα 
ύλη, διδακτικές µεθόδους και κριτήρια αξιολόγησης. 

Η Ελλάδα δεν έχει ακόµη θεσµοθετήσει ένα πανεπιστηµιακό τµήµα χορού. 
Το υπάρχον εκπαιδευτικό πρόγραµµα Σπουδών Χορού λειτουργεί υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού (ΥΠΠΟΤ), µέσα από την 
Κρατική Σχολή Χορού, τις ανώτερες επαγγελµατικές σχολές χορού, την 

Σχολή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Τόσο οι εισαγωγικές εξετάσεις όσο και 
τα διπλώµατα καθηγητών Χορού ή χορευτών αξιολογούνται από επιτροπή 
που ορίζεται από το ΥΠΠΟΤ και δεν σχετίζεται µε το Υπουργείο Παιδείας. Τα 

βασικά αντικείµενα σπουδών είναι το Μπαλέτο, ο Σύγχρονος Χορός και η 
Ρυθµική. Τα άλλα αντικείµενα είναι πρακτικά και θεωρητικά (βλ. τα 

προγράµµατα σπουδών στα πανεπιστήµια του εξωτερικού), όπως η 
Χορογραφία, ο Αυτοσχεδιασµός, η Χορολογία, η Μουσική, η Ιστορία του 

Χορού, η Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης (µε έµφαση στον χορό), τα 
Παιδαγωγικά, η Ψυχολογία, η Ανατοµία, οι Παραδοσιακοί Χοροί, ο Οπτικός 
Σχεδιασµός, η Σκηνογραφία (σε σχέση µε τον χορό) κ.ά., τα οποία δεν 

είναι υποχρεωτικά στο πρόγραµµα σπουδών όλων των σχολών και η 
επιλογή τους εξαρτάται από τον εκάστοτε διευθυντή της κάθε σχολής. 

Σε συνάρτηση µε τα προηγούµενα πρέπει να επισηµανθεί ένα ακόµη 

γεγονός που έχει εξίσου µεγάλη σηµασία και σοβαρές επιπτώσεις: κατά τις 
προσλήψεις καθηγητών που καλύπτουν το µάθηµα του Χορού στα 
ολοήµερα σχολεία προτιµώνται όχι καθηγητές Χορού, όπως θα ήταν 

αναµενόµενο (και αυτονόητο σε µιαν άλλη χώρα της ∆ύσης), αλλά 
καθηγητές Φυσικής Αγωγής, οι οποίοι δεν είναι καταρτισµένοι στο 

συγκεκριµένο αντικείµενο. Αυτό συµβαίνει, προφανώς, επειδή οι απόφοιτοι 
των ελληνικών επαγγελµατικών σχολών χορού λαµβάνουν αναγνωρισµένο 
από το ΥΠΠΟΤ δίπλωµα δασκάλου Χορού ή χορευτή κατόπιν τριετούς 
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φοίτησης, το οποίο ωστόσο, έως το 2002, θεωρούνταν ισότιµο µε αυτό των 
ΤΕΙ, χωρίς αντιστοιχία ειδικότητας. Όταν τα ΤΕΙ αναβαθµίστηκαν και 

µπήκαν στην διαδικασία ισοτιµίας µε τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα της 
χώρας, ο Χορός έµεινε αδιαβάθµητος. 

Σε αυτό το σηµείο, σκόπιµο είναι να γυρίσουµε µερικά χρόνια πίσω και, πιο 

συγκεκριµένα, στο συνέδριο που διοργάνωσε τον Οκτώβριο του 1991 η 
Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης µε τίτλο «Η επαγγελµατική χορευτική 

παιδεία στην Ελλάδα». Ο τότε γενικός γραµµατέας του Υπουργείου 
Πολιτισµού, Παναγιώτης Φωτέας, είχε χαρακτηριστικά δηλώσει: «Θα 
τολµούσα να πω ότι η καλλιτεχνική παιδεία και όλη η καλλιτεχνική 

εκπαίδευση χωλαίνουν στην Ελλάδα. ∆εν τα έχουµε προσέξει όσο θα 
έπρεπε. Αυτή την εποχή, προσπαθούµε {...} να δηµιουργήσουµε τις 

προϋποθέσεις ώστε πάνω στα θέµατα γενικά της παιδείας, της εκπαίδευσης 
και της καλλιτεχνίας να δηµιουργηθούν τα θεµέλια για την εξέλιξή τους. 
Χρειάζεται ένα καινούργιο νοµοθετικό πλαίσιο, χρειάζεται µια προσπάθεια 

να δούµε πώς θα αντιµετωπιστεί το επαγγελµατικό µέλλον, το καλλιτεχνικό 
και εκπαιδευτικό, των ανθρώπων που ασχολούνται µε τις τέχνες, και ειδικά 

στην προκειµένη περίπτωση µε τον χορό, και πάνω απ’ όλα να δώσουµε 
την αίσθηση ότι ο ελληνικός πολιτισµός είναι µέριµνα αυτού του χώρου 
που τον εγέννησε». 
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Οφείλουµε να σηµειώσουµε ότι οι δηλώσεις αυτές έγιναν πριν από 
δεκαεννέα και πλέον χρόνια. Από τότε η πολιτεία δεν έχει επισήµως λάβει 

άλλη θέση όσον αφορά την εκπαίδευση στον Χορό. ∆υστυχώς, µέχρι 
σήµερα, ο Χορός παραµένει αδιαβάθµητος, µε αµφίβολη επαγγελµατική 

αποκατάσταση για τους αποφοίτους των επαγγελµατικών σχολών και δίχως 
να έχει κατακτήσει ακόµη την θέση και τον σεβασµό που του ανήκουν στην 
κοινότητα των ελληνικών πανεπιστήµιων. 

Παράλληλα µε την στάση του ΥΠΠΟΤ απέναντι στην επαγγελµατική 
εκπαίδευση στον Χορό, από το 2000 και µετά, η Κρατική Σχολή Χορού έχει 
υποβάλει επανειληµµένα τις προτάσεις της για ανωτατοποίηση, όπως και οι 

ανώτερες επαγγελµατικές σχολές χορού έχουν καταθέσει σχετικά 
υποµνήµατα, που αναδεικνύουν την ανάγκη ανωτατοποίησης του Χορού. 

Ας αναφερθεί, επί τη ευκαιρία, ότι το Υπουργείο Παιδείας έχει δηµιουργήσει 
τα τελευταία χρόνια και τον θεσµό των Πανελλήνιων Μαθητικών 
Καλλιτεχνικών Αγώνων Χορού, οι οποίοι διεξάγονται χωριστά για τα 

γυµνάσια και τα λύκεια και κατά τους οποίους απονέµονται βραβεία, ειδικές 
διακρίσεις και έπαινοι. Οι αγώνες αυτοί, που διεξάγονται κάθε χρόνο, 

αφορούν το Κλασικό Μπαλέτο, τον Σύγχρονο Χορό, το Καρακτέρ και τον 
Μοντέρνο Χορό.  

Το ερώτηµα που τίθεται εν προκειµένω είναι σε ποιον βαθµό η σχολική 
εκπαίδευση στον Χορό όπως παρέχεται σήµερα, δηλαδή το συγκεκριµένο 

εκπαιδευτικό µοντέλο –το οποίο θα όφειλε γενικώς να δίνει ισότιµη έµφαση 
στην διαδικασία και στο αποτέλεσµα–, συνδέεται µε το επαγγελµατικό 

µοντέλο που προϋποτίθεται στους καλλιτεχνικούς αγώνες και εφαρµόζεται 
σήµερα στις επαγγελµατικές σχολές χορού.  

Στην διεθνή βιβλιογραφία της εκπαίδευσης για τον χορό αναφέρονται τρία 

μοντέλο: το «εκπαιδευτικό», το «επαγγελµατικό» και ο συνδυασµός των 
δύο, δηλαδή το «ενδιάµεσο» µοντέλο. Εάν η Ελλάδα αποφασίσει να 
θεσµοθετήσει ένα ακαδηµαϊκό Τµήµα Χορού πρέπει να υιοθετήσει το 

«ενδιάµεσο» µοντέλο, το οποίο συνδυάζει το «εκπαιδευτικό» και το 
«επαγγελµατικό» µοντέλο, ώστε να δηµιουργήσει ένα ισορροπηµένο 

πρόγραµµα σπουδών. Αυτό το νέο πρόγραµµα σπουδών πρέπει να 
παραµείνει δυναµικό, δηλαδή να αφήνει το περιθώριο και την δυνατότητα 
συνεχούς αλλαγής και προσαρµογής στις σύγχρονες ανάγκες. Ασφαλώς, η 

πρακτική αυτή της προσαρµογής δεν συµβαδίζει εύκολα µε την άποψη ότι 
οι εκπαιδευτικοί θεσµοί πρέπει να διακρίνονται από σταθερότητα. Αποτελεί 

πολύ περισσότερο µια συνεχή πρόκληση στην ανάπτυξη της διδακτέας 
ύλης που αφορά τον Χορό σε όλες τις βαθµίδες της  εκπαίδευσης. Ο Elliot 
Eisner, πρόεδρος της ∆ιεθνούς  Ένωσης για την Τέχνη στην Εκπαίδευση, 

υποστηρίζει ότι η τέχνη πρέπει να στοχεύει «στην διερεύνηση των τρόπων 
µέσω των οποίων το άτοµο εκφράζει την εµπειρία του από τον κόσµο στον 

οποίο ζει και ταυτόχρονα στην ικανότητά του να αποκωδικοποιεί τα 
θέµατα-νοήµατα που µεταφέρουν οι διαφορετικοί τοµείς γνώσεων µέσω 
των οποίων µεταδίδεται η ανθρώπινη εµπειρία». 1 

Το Υπουργείο Πολιτισµού έχει ανακοινώσει επανειληµµένα την δηµιουργία 
Ακαδηµίας Τεχνών (Μουσικής, Χορού και Θεάτρου). Η σκέψη που έχει 
επικρατήσει είναι η Ακαδηµία αυτή να αποτελέσει µία ακόµη αδιαβάθµητη 

σχολή για τον Χορό και τις άλλες τέχνες, όπως παραµένουν µέχρι σήµερα η 
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Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης, το σχολείο της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής και οι λοιπές ελληνικές επαγγελµατικές σχολές χορού. Αποτελεί 

όµως ένας τέτοιος σχεδιασµός σοβαρή πρόταση για την καλλιτεχνική 
εκπαίδευση στο πλαίσιο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας µας; 

Μπορεί να καλλιεργηθεί, πιο συγκεκριµένα, ο Χορός κατά τρόπο 
ικανοποιητικό σε πρακτικό αλλά και θεωρητικό επίπεδο µέσω του 
προβλεπόµενου εκπαιδευτικού σχεδιασµού; Τα όσα έχουν ήδη αναφερθεί 

µας οδηγούν σε µια κατηγορηµατικά αρνητική απάντηση. Η λύση θα πρέπει 
να αναζητηθεί –µε βάση τις σύγχρονες αντιλήψεις για την καλλιτεχνική 

εκπαίδευση αλλά και, συγχρόνως, µε πνεύµα ρεαλισµού– σε ήδη 
δοκιµασµένους εκπαιδευτικούς θεσµούς στην Ελλάδα. Στον νου έρχεται 
αυθόρµητα η Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, η οποία λειτουργεί µε 

αξιοπρόσεκτα (και δη, ενίοτε, πολύ σηµαντικά) αποτελέσµατα επί δεκαετίες 
στην Ελλάδα. Σε µια πρώτη φάση, ίσως να ήταν ενδεδειγµένο, ή και 

επιβεβληµένο λόγω συνθηκών, να ενταχθεί οργανικά στην Ανωτάτη Σχολή 
Καλών Τεχνών ένα ανεξάρτητο Τµήµα Χορού. Πόσο όµως πιο ελκυστική θα 
ήταν, αλήθεια, µια πρόταση που θα προέβλεπε µια Ανώτατη Σχολή η οποία 

θα θεράπευε τις προαναφερθείσες τέχνες κατά τα πρότυπα ακριβώς της 
Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών; 

Ολοκληρώνοντας, επισημαίνουμε, την καίρια συμβολή του Ιδρύµατος 

Ωνάση, το οποίο υποστηρίζει τον Χορό εδώ και χρόνια µέσω των 
υποτροφιών του, των διεθνών ηµερίδων και συνεδρίων που έχει 

διοργανώσει ή χρηµατοδοτήσει (βλ. ΑΩ 48), καθώς και θέτοντας υπό την 
αιγίδα του το νέο διεθνές επιστηµονικό περιοδικό για τον χορό Choros: 
International Dance Journal (www.chorosjournal.com). 

http://www.chorosjournal.com/
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Oρισμός: Είναι ο καλλιτέχνης που χορεύει παραδοσιακούς, κλασσικούς ή 
μοντέρνους χορούς, ή αποδίδει μια συγκεκριμένη χορογραφία ατομικά ή 

ομαδικά. 

Περιγραφή: Ο χορευτής συνεργάζεται άμεσα με το χορογράφο που έχει 
δημιουργήσει τη χορογραφία, κάνει πρόβες και δίνει παραστάσεις. Οι 

κύριες δραστηριότητες ενός χορευτή είναι η πρόβα για το χορό ή τη 
χορογραφία που δημιουργεί ο χορογράφος και η βελτίωση των σημείων 

που υπάρχει πρόβλημα σε συνεργασία με το χορογράφο. Επίσης κάνει 
συνεχή άσκηση και προπόνηση πάνω στο είδος του χορού με το οποίο 
ασχολείται και δίνει παραστάσεις σε κέντρα, τηλεόραση και θέατρα. 

 
Προϋποθέσεις άσκησης:  

Χαρακτηριστικά:  
Νομοθετική κατοχύρωση: 

Εκπαίδευση: Για την άσκηση του επαγγέλματος του κλασσικού χορευτή 
απαιτούνται επαγγελματικές γνώσεις χορού, που μπορούν να αποκτηθούν 

στην κρατική σχολή ορχηστικής τέχνης καθώς και από ιδιωτικές σχολές. 
Για τη λήψη του πτυχίου απαιτούνται εξετάσεις στο Υπουργείο Πολιτισμού 

και το πτυχίο που εκδίδεται είναι ισότιμο με τα πτυχία των Τ.Ε.Ι. Οι 
υπόλοιποι χορευτές, μπορεί να εκπαιδευτούν και σε ιδιωτικές σχολές 
χορού, σχολές Δήμων ή Πολιτιστικών Συλλόγων ή άλλων φορέων. 

 
Σπουδαιότητα: Προαπαιτούμενα χαρακτηριστικά για την άσκηση του 

επαγγέλματος, είναι οι γνώσεις μουσικής και η άριστη αίσθηση του ρυθμού, 
καθώς και η ευλυγισία, η καλή κίνηση του σώματος και τα κατάλληλα 
σωματικά χαρακτηριστικά. Στα προσόντα του επαγγελματία χορευτή 

περιλαμβάνονται επίσης ο ενθουσιασμός, η ευσυνειδησία, η καλλιτεχνική 
ευαισθησία, η συνέπεια και η αισθητική αντίληψη. Ακόμα, χρειάζεται 

επινοητικότητα και δυναμισμός, γενική και καλλιτεχνική μόρφωση και 
συναισθηματική ωριμότητα. 

Περιβάλλον ενασχόλησης: Για την άσκηση του επαγγέλματος του χορευτή 

δεν απαιτείται κάποια άδεια άσκησης επαγγέλματος, εκτός από την 
περίπτωση των καθηγητών χορού. Για τη λήψη άδειας άσκησης 
επαγγέλματος στην περίπτωση του καθηγητή χορού, απαιτείται 

προϋπηρεσία πέντε χρόνων. 
Οι χορευτές μπορούν ανάλογα την εξειδίκευσή τους σε κάποιο είδος χορού, 

να απασχοληθούν σε διάφορους χώρους, όπως, σε παραστάσεις όπερας, 
στην Εθνική Λυρική Σκηνή, ως χορευτές σε διάφορα μπαλέτα, ή σε 
χορευτικές ομάδες που συμμετέχουν σε θεατρικές παραστάσεις ή άλλες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις σύγχρονου ή παραδοσιακού χορού στην Ελλάδα ή 
στο εξωτερικό. Ακόμα, οι χορευτές μοντέρνων ή ελληνικών χορών 

μπορούν να εργαστούν και σε κέντρα διασκέδασης, ή μπορούν να 
εργαστούν ως δάσκαλοι χορού στο είδος τους. 
 

Γενικά σχόλια: Η ενασχόληση με τον κλασσικό χορό αρχίζει συνήθως από 
μικρή ηλικία και για όσο διαρκεί σε επαγγελματικό επίπεδο, απαιτεί συνεχή 
άσκηση σώματος και πνεύματος, προσεκτικό και ελεγχόμενο τρόπο ζωής. 
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Ο χορευτής, χαρακτηρίζεται από μεγάλη ευλυγισία, αρμονία κινήσεων 
σώματος και εκφραστικότητα, καθώς και ικανότητα σύλληψης ρυθμού και  

μουσικής αντίληψης. 
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              Ο ΧΟΡΟΣ: ΡΥΘΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΦΡΑΣΗ 

 

  

                                      Ο ΡΥΘΜΟΣ: 

Στις τέχνες όπως η μουσική, η ποίηση, ο χορός, αλλά και οπτικά στον 

κινηματογράφο, ο ρυθμός εκφράζει την οργανωμένη διαδοχή των 

γεγονότων που χρησιμοποιούνται στην έκαστη τέχνη: των ήχων και 

σιωπών στη μουσική, τα βήματα και οι κινήσεις των χορευτών στον χορό, 

η οργάνωση λέξεων και προτάσεων στην ποίηση. Ο ρυθμός ως έννοια, 

μπορεί επίσης να παραπέμψει στον τρόπο με τον οποίο είναι οργανωμένα 

διάφορα οπτικά γεγονότα, ως «χρονομετρημένη κίνηση μέσα στον χώρο». 

Ορισμός:  

Ο ρυθμός ως όρος σημαίνει κάτι σαν "διάθεση". Οι ρυθμοί ήταν αρχικώς οι 

"θέσεις" που λάμβανε το ανθρώπινο σώμα στην πορεία του χορού. Οι 

ρυθμοί του χορευτή γίνονταν, συνεπώς, ρυθμοί της μουσικής.  Εάν, όμως, 

ο ρυθμός σήμαινε τη μορφή, πώς κατέληξε να συγχωνευθεί με την κίνηση 

και τη μουσική; Η απαραίτητη γέφυρα φαίνεται να είναι ο χορός.  

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BF%CF%81%CF%8C%CF%82
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Ο ρυθμός ως όρος, εμφανίζεται για πρώτη φορά στην ελληνική γραμματεία 

στους πρώιμους ελεγειακούς ποιητές, στους οποίους η λέξη (ρυθμός) 

φαίνεται να σημαίνει κάτι σαν "διάθεση". Εάν, όμως, ο ρυθμός σήμαινε τη 

μορφή, πώς κατέληξε να συγχωνευθεί με την κίνηση και τη μουσική; Η 

απαραίτητη γέφυρα φαίνεται να είναι ο χορός. Οι ρυθμοί ήταν αρχικώς οι 

"θέσεις" που λάμβανε το ανθρώπινο σώμα στην πορεία του χορού, οι τύποι 

ή τα σχήματα που δημιουργούσε, όπως το σήκωμα ή το χαμήλωμα ενός 

ποδιού, που επαναλαμβανόμενα δημιουργούσαν διαλείμματα στη χορευτική 

διαδικασία. Καθώς η μουσική και το τραγούδι συγχρονίζονταν με το χορό, 

οι επανερχόμενες θέσεις του χορευτή σημάδευαν διακριτά διαλείμματα στη 

μουσική: οι ρυθμοί του χορευτή γίνονταν, συνεπώς, ρυθμοί της μουσικής.  

 

                                   Ιστορία του ρυθμού: 

 

Στη δυτική μουσική, ενσωματώθηκαν για πρώτη φορά στη μουσική γραφή 

σύμβολα που όριζαν ξεκάθαρα το ρυθμό και που τον απέδιδαν με σχετική 

ακρίβεια, κάπου τον 13ο αιώνα. Από την προκλασική έως την κλασική 

περίοδο (εποχές που διακρίνονται για της αυστηρές τους φόρμες) τα 

μουσικά έργα χαρακτηρίζονται από την απόλυτη ρυθμική ακρίβεια. 

Με την εμφάνιση του ρομαντισμού, όπου οι δημιουργοί είχαν πιο έντονα 

την ανάγκη να εκφράσουν το συναίσθημά τους, η απόλυτη ρυθμική 

πειθαρχία που ακολουθούσαν οι προγενέστεροί τους στην προκλασική και 

κλασική περίοδο, έγινε εμπόδιο που έπρεπε να ξεπεραστεί. 

Έτσι, εισήχθησαν στη μουσική όροι όπως π.χ. rubato, accelerando, 

rallentando κ.ά. με απώτερο σκοπό τη ρυθμική ελευθερία, όχι όμως και τη 

μετρική πειθαρχία. 
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Η μουσική στον 20ό αιώνα χαρακτηρίζεται από την καθιέρωση της 

απόλυτης ελευθερίας. Εμφανίστηκαν έργα που παρουσιάζουν απόλυτη 

ελευθερία στο ρυθμό, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις επιχειρήθηκε ακόμα και 

η κατάργηση του μέτρου. Ο σημερινός  δημιουργός "ελευθερώνεται" και 

μπορεί να μεταδώσει τις ιδέες του πιο άνετα.  

  Μιλώντας για το ρυθμό, θα ήταν μεγάλη παράλειψη να μην αναφερθούμε 

στο στοιχείο της ροής του. Άλλωστε η ιδέα του ρυθμού, από την αρχαία 

Ελλάδα ακόμα, αντανακλούσε την τάση να αναζητηθεί (και, κυριολεκτικά, 

να γίνει ορατό) το νόημα της μεταβολής σε στατικές μορφές, όπως ήταν 

τότε οι διακριτές θέσεις του χορού. Η ικανότητα τώρα της απόδοσης αυτής 

της συνέχειας (ροής) και της κίνησης αποτελεί ξεχωριστή προσωπική 

ικανότητα του εκτελεστή.  

                                            

 

 

                                        Η ΕΚΦΡΑΣΗ: 

«Ο χορός είναι μια από τις σπάνιες ανθρώπινες δραστηριότητες όπου ο 

άνθρωπος δίνεται ολοκληρωτικά: σώμα, καρδιά και πνεύμα.» (Maurice 

Bejarts) 

                                                                           

Ο χορός, που αποτελεί την κρυμμένη γλώσσα της ψυχής, όπως είχε πει 

χαρακτηριστικά η διάσημη αμερικανίδα χορεύτρια Martha Graham, 

αποτέλεσε διαχρονικά μια πανανθρώπινη αξία και σημείο ενότητας ανάμεσα 

στους λαούς, ενώ επιτελεί ένα αδιαμφισβήτητα πολυδιάστατο ρόλο. 

Διαμέσου των αιώνων ο χορός αποτελούσε ένα μέσο επικοινωνίας, 

έκφρασης συναισθημάτων και απελευθέρωσης της ψυχής. Σε κάθε 

σημαντική κοινωνική του εκδήλωση ο άνθρωπος χρησιμοποιούσε ανέκαθεν 

τον χορό ως τρόπο εξωτερίκευσης του εσωτερικού του κόσμου. Μέσα από 

τον χορό, μοντέρνο ή παραδοσιακό, ο άνθρωπος εκφράζει τη λύπη του, τη 

χαρά του, την αγωνία του ή ακόμα και την εθνική του υπερηφάνεια. Αυτή 

ακριβώς η έκφραση συναισθημάτων είναι που ανάγει τον χορό σε τέχνη. 
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Έκφραση συναισθημάτων: 

«Τα συναισθήματα ζωντανεύουν και παίρνουν την μορφή των λέξεων. Αν 

οι λέξεις δεν αρκούν, μιλάμε με αναστεναγμούς. Αν οι αναστεναγμοί δεν 

αρκούν, τα τραγουδάμε. Αν το τραγούδι δεν είναι αρκετό, τότε ασυνείδητα 

τα χέρια μας τα χορεύουν και τα πόδια μας χτυπούν στον ρυθμό» 

 

 Ο χορός είναι ο πιο αρχαίος τρόπος έκφρασης των ανθρώπινων 

συναισθημάτων. Μέσα από αυτόν ένα άτομο μπορεί να εξερευνήσει τον 

εαυτό του και τις σχέσεις του με τους άλλους σε σωματικό, συναισθηματικό 

και πνευματικό επίπεδο. O χορός είναι ένας τρόπος έκφρασης 

συναισθημάτων, ισορροπεί την ψυχή και δυναμώνει το σώμα μια διέξοδος 

από την καθημερινότητα και το στρες. O χορός εξευγενίζει την ψυχή είναι 

μια τέχνη που εξυψώνει τον άνθρωπο, τον καλλιεργεί. Προσφέρει ευεξία 

και συγχρόνως ισορροπεί το πνεύμα. Σε συνδυασμό με τη μουσική ο χορός 

είναι η απόλυτη έκφραση συναισθημάτων. Καλλιεργεί τη φαντασία,  τον 

αυθορμητισμό, και την κοινωνικότητα. Δίνει δυνατότητα έκφρασης που 

τονώνει την αυτοπεποίθηση του ατόμου.  

 

Έκφραση ιδεών και απόψεων: 

Χορός είναι η ρυθμική κίνηση ενός η περισσότερων προσώπων, που 

εκτελείται με συνοδεία μουσικής η τραγουδιού. Σαν συνδυασμός ποίησης, 

μουσικής και κίνησης, εκφράζει ιδέες, επιθυμίες και συναισθήματα και 

αποτελεί μια από τις κυριότερες εκφράσεις της κοινωνικής ζωής των 

ανθρώπων. Αποτελεί επίσης ένα είδος γυμναστικής. Χορεύοντας νοιώθει 

κανείς ότι αναζωογονείται, τονώνεται και ξεκουράζεται πνευματικά. 
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Όπως πολλοί πολιτισμοί στον κόσμο, οι ιθαγενείς της Ταϊβάν χορεύουν σε 
κύκλο. Οι πρόγονοί τους πίστευαν ότι τα κακά πνεύματα θα 

απομακρύνονταν από τον κύκλο. Κρατώντας ο ένας το χέρι του άλλου 
μοιράζονται την ζεστασιά ο ένας του άλλου και κινούνται με κοινούς 

παλμούς. Ο χορός φέρνει τους ανθρώπους κοντά. Ο χορός 
πραγματοποιείται στο σημείο τομείς παραλλήλων. Σε αυτή την ψηφιακή 
εποχή κινούμενες εικόνες μπορούν να πάρουν εκατομμύρια μορφές. Ο 

χορός υποδηλώνει – δεν είναι σε θέση να διατυπώσει ευθέως πράγματα, 
αλλά να συνδέσει με τη μεσολάβηση του χορευτή, τη σημασία με τα 

σημεία. Ο χορευτής καλείται να απαντήσει με κάθε του κίνηση στο 
ερώτημα «γιατί χορεύω;» - δεν είναι όμως μια ερώτηση που αναζητά το 
εννοιολογικό της αντίβαρο, αλλά μια διερώτηση που παραμένει μετέωρη 

ώστε να εμφυσά ζωή στη λειτουργία της κίνησης. Η επικοινωνία στο χορό 
είναι μια επίφαση – δεν μας μαθαίνει τίποτε αληθινά καινούργιο, μιας και 

στην κίνηση των άλλων δεν βρίσκουμε παρά μόνο ό,τι προβάλλουμε εμείς 
οι ίδιοι. Ποιος πραγματικά είναι σε θέση να αποδώσει αντικειμενικά τη 
σημασία μιας αραμπέσκ; Η σκέψη στο χορό δεν βρίσκεται στην 

ετυμολογία• βρίσκεται στην ικανότητα του χορευτή να ξεχνά τη λειτουργία 
της γλώσσας αυτής στο βαθμό που πετυχαίνει να εκφράζει, 

χρησιμοποιώντας τους κώδικές της, έναν εσώτερο λόγο. 
 

     

O χορός αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της ζωής µας διότι µέσα απ΄ 

αυτόν εκτονωνόμαστε, εξωτερικεύουμε τα συναισθήματα µας και 

απελευθερωνόμαστε καθώς λειτουργεί ως δίοδος απόδρασης από την 

καθημερινότητα. Είναι µία παγκόσμια γλώσσα που µε αυτήν επικοινωνούν 

όλοι οι άνθρωποι ανεξάρτητα µε την χώρα προέλευσης τους, τη γλώσσα 

τους ή τον πολιτισµό τους υπόβαθρο.  
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                      ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

 
Από την εποχή των αρχαίων Ελλήνων μέχρι σήμερα οι φιλόσοφοι, οι 
ιστορικοί και οι επιστήμονες είχαν επισημάνει το ρόλο και την 

αποτελεσματικότητα της μουσικής στη θεραπεία πολλών νόσων που 
επηρεάζουν το σώμα και το ψυχικό κόσμο. 

Ήδη ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης είχαν κάνει αναφορές για τη επίδραση 
που είχε η μουσική για την ίαση των ασθενειών αλλά και για τη βελτίωση 
της συμπεριφοράς στον άνθρωπο. 

 

Έρευνες που έγιναν μέχρι σήμερα έδειξαν ότι η μουσικοθεραπεία έχει 

πολλά ευεργετικά αποτελέσματα στον άνθρωπο: 

1. Μπορεί να βελτιώνει την αναπνοή και την αρτηριακή πίεση 

  

2. Σε ασθενείς με χρόνιο πόνο, τους αποσπά την προσοχή, τους επικεντρώνει 

στη χαρά που τους δίνει η μουσική και τους ανακουφίζει από το πρόβλημα 
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3. Συμβάλλει στην αυτοπεποίθηση του ασθενούς που είναι μέσα στο 

νοσοκομείο και του δίνει ένα καλύτερο αίσθημα ελέγχου του εαυτού του  

  

4. Βοηθά τα παιδιά που είναι άρρωστα στο νοσοκομείο ή είναι φοβισμένα και 

τους επιτρέπει να έχουν μια καλύτερη επικοινωνία με τους γονείς και το 

περιβάλλον τους 

  

5. Γενικά η μουσικοθεραπεία φαίνεται ότι μειώνει το επίπεδο φόβου, το στρες, 

την αγωνία και το άγχος. 

                                                                                                                                                                                         

                      ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ 

Ο χορός αποτελεί ίσως την πλέον κατάλληλη δραστηριότητα για κάθε 

άτομο, ιδίως για άτομα στην εφηβεία, καθώς συνδυάζει τη διασκέδαση με 

την ψυχαγωγία και την άσκηση. Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει ο χορός 

στους έφηβους μαθητές είναι τεράστια, τόσο σε σωματικό όσο και σε 

ψυχολογικό O χορός γεννήθηκε από πολλές και διαφορετικές ανάγκες του 

ανθρώπου: να ξορκίσει τους φόβους του, να εξευμενίσει τους θεούς, να 

εκφράσει τον έρωτά του και κυρίως να επικοινωνήσει. Από τότε, πολλά 

πράγματα άλλαξαν, ο χορός όμως παραμένει ακόμα πανταχού παρών. 

Έχετε παρατηρήσει ότι ορισμένες φορές, στο άκουσμα μιας ρυθμικής 

μουσικής, δεν μπορείτε να αντισταθείτε στον πειρασμό του λικνίσματος; 

Μελέτες δείχνουν ότι ο εγκέφαλος αντιλαμβάνεται τους δυνατούς ήχους 

σαν απότομες μετακινήσεις και προσπαθώντας να ισορροπήσει το σώμα, 

του δίνει εντολή για κίνηση. Όλη αυτή η διαδικασία προκαλεί, σύμφωνα με 

τους επιστήμονες, μια έντονη αίσθηση ευχαρίστησης που πλημμυρίζει τον 

οργανισμό. Λόγος ικανός για να εντάξετε το χορό στη ζωή σας. Εμείς 

προσπαθήσαμε να κάνουμε λέξεις τις κινήσεις και τα συναισθήματα που 

εκδηλώνουμε με το χορό και να σας παρουσιάσουμε τα βασικότερα είδη 

του. 

 

 

 

 

 

                        ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ ΣΤΑ ΑΤΟΜΑ 

Τι μας προσφέρει ο χορός  

Δεν είναι τυχαίο που οι χορευτές έχουν σώματα άξια θαυμασμού. O χορός 

είναι μια από τις καλύτερες αεροβικές ασκήσεις. Αυξάνει το ρυθμό του 

μεταβολισμού, βοηθάει στις καύσεις του οργανισμού και επομένως 

συμβάλλει στην απώλεια κιλών. Έχει μάλιστα υπολογιστεί ότι 90" 

χορογραφίας διαγωνιστικού τύπου (υψηλού δηλαδή επιπέδου) ισοδυναμεί 
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με 800 μέτρα σπριντ!  

● Όσο εσείς απολαμβάνετε το ρυθμό της μουσικής, όλες οι μυϊκές ομάδες 

του σώματός σας καταβάλλουν τη δική τους προσπάθεια. Ένας χρόνος 

συστηματικής ενασχόλησης με το χορό βοηθά στη σύσφιγξη των 

κοιλιακών, δυναμώνει τον κορμό και γυμνάζει τα άκρα, ενώ παράλληλα 

χαρίζει ευλυγισία. O μαθητής διδάσκεται να συντονίζει τα διάφορα μέλη 

του σώματός του, αποκτώντας αρμονία στην κίνηση.  

● Επίσης, μέσα από το χορό, διδάσκεται κανείς να στέκεται και να 

περπατάει σωστά, ελέγχοντας το σώμα του. Όλα αυτά επιτυγχάνονται και 

με τη βοήθεια της διαφραγματική αναπνοής, που ισχυροποιεί την καρδιά 

και διευρύνει την ελαστικότητα των πνευμόνων.  

Ισορροπία και ο χορός είναι μια δυνατότητα έκφρασης, μια διέξοδος από 

την καθημερινότητα. 

● Τα οφέλη, όμως, δεν είναι μόνο σωματικά. Η μουσική συμβάλλει στην 

ψυχική αι το στρες. Κάθε χορός γεννήθηκε εξάλλου για να υπηρετήσει μια 

κοινωνική ανάγκη. Μακριά από την έννοια του «μοναχικού σπορ Τα, ο 

χορός είναι φτιαγμένος πάντα για δύο ή περισσότερους ανθρώπους, που 

βιώνουν έτσι τη χαρά της επαφής και της ομάδας. Δεν είναι τυχαίο ότι 

σήμερα ο χορός, με την παραδοσιακή του έννοια, είναι της μόδας. Oι 

σχολές ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια και προσφέρουν ποικιλία επιλογών. 

Διαλέξτε αυτό που σας ταιριάζει και κάντε μια νέα αρχή και σε διανοητικό 

επίπεδο. Η ενασχόληση με το χορό καθιστά το άτομο ευαισθητοποιημένο 

σε όλες τις μορφές τέχνης και καλλιεργεί ένα ιδιαίτερα υψηλό αισθητικό 

κριτήριο. 

  

                                  ΕΚΦΡΑΣΗ\ΧΟΡΟΣ 

 

Ο χορός είναι ο παλαιότερος τρόπος έκφρασης των συναισθημάτων του 

ανθρώπου και θεωρείται, ότι είναι η πρώτη µορφή τέχνης, που 

εµφανίστηκε πάνω στον πλανήτη µας. Υπήρξε µια κύρια µορφή κοινωνικής 

έκφρασης και θρησκευτικής λατρείας και ήταν τόσο σηµαντικός στην ζωή 

του πρωτόγονου ανθρώπου, ώστε κατέληξε να είναι το πρωταρχικό µέσο 

κοινωνικής ταυτότητας. Με λίγα λόγια θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο 

χορός είναι µια έκφραση συναισθηµάτων που δεν περιγράφεται µε λόγια 

αλλά µε κινήσεις, µια απόδραση από τον υπόλοιπο κόσµο. Ακόµα ο χορός 

δεν είναι απλά µόνο οι κινήσεις και η µουσική αλλά ένα σύνολο 

συναισθηµάτων και φαντασίας που µέσω αυτών το σώµα ξεσπά, 

αναζωογονείται και αφήνει µόνο την µουσική να κατακλύσει το σώµα του 

και την ψυχή του να µιλήσει µέσα από τα κινήσεις του. 
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                                  ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

 Η μουσικοθεραπεία είναι ένα καθιερωμένο επάγγελμα υγείας στο οποίο η 

μουσική χρησιμοποιείται στο πλαίσιο μιας θεραπευτικής σχέσης  με στόχους 

που αφορούν τις σωματικές, συναισθηματικές, γνωστικές και κοινωνικές 

ανάγκες των ατόμων. Περιλαμβάνει την κλινική και ερευνητικά 

τεκμηριωμένη χρήση μουσικών παρεμβάσεων για την επίτευξη 

εξατομικευμένων ή και ομαδικών στόχων από εξειδικευμένο θεραπευτή ο 

οποίος έχει ολοκληρώσει ένα εγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών 

μουσικοθεραπείας. 

 

                                ΝΟΥΣ ΥΓΙΗΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΙ ΥΓΙΕΙ  

Ήταν ένα σύνθημα ζωής και πολιτισμού των αρχαίων Ελλήνων και του 

οποίου η δυναμική είναι διαχρονική και επίκαιρη. Ασκούσαν στην αρχαία 

Ελλάδα οι πρόγονοί μας τους νέους, ώστε από τη μια να καλλιεργούν και 

να αναπτύσσουν τις δυνάμεις του πνεύματος και από την άλλη να 

εκπαιδεύουν το σώμα, ώστε να διακρατείται γερό και αποδοτικό. Τούτο το 

δεδομένο ίσχυσε και εξακολουθεί να ισχύει και μέσα στο πλαίσιο της 

χριστιανικής αγωγής. Οι πατέρες της Εκκλησίας πάντοτε συμβούλευαν και 

καθοδηγούσαν, ώστε η παιδεία να στρέφεται και προς τη μόρφωση του νου 

αλλά και προς την άσκηση του σώματος. Άλλωστε ο νέος έχει ανάγκη και 

της εκπαίδευσης αλλά και της γυμναστικής. Αυτό το σκοπό της αγωγής 

εκφράζοντας και ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης μας κ. Νικηφόρος, δεν 

φείσθηκε κόπων και χρημάτων και πραγματοποίησε το όραμά του με την 

κατασκευή δύο υπερσύγχρονων γηπέδων φούτσαλ στην αυλή του 

Δημοτικού Σχολείου Κάτω Πύργου Τηλλυρίας, ώστε αυτά να 

χρησιμοποιούνται από τους νέους της κοινότητας, και όχι μόνο. Και 

πράγματι τα γήπεδα αυτά έχουν γίνει τόπος έλξης για πολλούς νέους, οι 

οποίοι και ασκούνται αλλά και ταυτόχρονα διαμέσου αυτού του τρόπου 

μαθαίνουν να επικοινωνούν σωστά μεταξύ τους αλλά και να 

προστατεύονται από πολλούς άλλους κινδύνους που τους απειλούν. Η 

πράξη αυτή του Πανιερωτάτου, που δεν είναι η μοναδική στην 

«εγκλωβισμένη» περιοχή της Τηλλυρίας, είναι μια τρανή απόδειξη της 

αγάπης και της μέριμνάς του για όλο το ποίμνιό του και προπάντων τους 

νέους. 
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     ΧΟΡΟΣ /ΑΥΤΟΠΕΠΕΙΘΗΣΗ 

 

   Όπως όλοι γνωρίζουμε πια, ο χορός αποτελεί το ισχυρότερο αντίδοτο 

στον ψυχικό κόσμο του κάθε ανθρώπου. Δηλαδή έχει την ιδιότητα να 

γαληνεύει την ψυχή και να ηρεμεί το μυαλό. 

 

Η ανασφάλεια γενικά είναι ένα συναίσθημα που πηγάζει απ' το μυαλό μας 

κι όταν αυτό ηρεμεί, τότε μαλακώνει. Όταν πάλι βρίσκεται σε κρίση, τότε 

ξαναβγαίνει στην επιφάνεια. 

 

Το συγκεκριμένο συναίσθημα μπορεί να κάνει την εμφάνισή του με 

ποικίλους τρόπους και μορφές. 

 

Υπάρχουν χιλιάδες περιπτώσεις ανθρώπων οι οποίοι εξαιτίας αυτού δεν 

έχουν μπει καν στη διαδικασία να δοκιμάσουν να χορέψουν, έστω και 

μόνοι τους κλεισμένοι σ' ένα δωμάτιο, πόσο μάλλον οπουδήποτε αλλού. 

Στην ιδέα και μόνο καταλαμβάνονται από μία κρίση πανικού και μετά 

τίποτα. 

 

Έχουμε δει πολλές περιπτώσεις που εν τέλει τόλμησαν και τελικά νίκησαν 

το συναίσθημα της ανασφάλειας που δεν τους άφηνε να δουν τη μαγεία 

και την απαράμιλλη ομορφιά που προσφέρει ο χορός κι έτσι όχι απλά το 

ευχαριστήθηκαν, όχι μόνο το χάρηκαν, αλλά τους άλλαξε ολοκληρωτικά. 

 

Άρχισαν να βλέπουν τα πράγματα με την πραγματική τους όψη, μα πρώτα 

και πάνω απ' όλα άρχισαν να βλέπουν τον ίδιο τους τον εαυτό με άλλο μάτι 

και να συνειδητοποιούν τι έκαναν οι ίδιοι στους εαυτούς τους τόσα χρόνια. 

 

Η φράση “δεν γεννιέσαι αλλά γίνεσαι”, είναι αυτή που πρέπει να έχουμε 

πάντα στο νου μας. 

 

Όταν κάποιος μπει στο ταξίδι αυτό, του χορού, και διαπιστώσει ο ίδιος πόσα 

πράγματα μπορεί να μάθει απ' αυτόν πρώτα για τον ίδιο κι ύστερα από τους 

γύρω του, τότε μόνο μπορεί να καταλάβει την αξία του.   
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

1.Αγγελή Αικατερίνη
2. Βάκη Ευσταθία
3. Βρακά Αικατερίνη
4. Γεραντώνη Ιουλία
5. Γκελεστάθη Παναγιώτα
6. Γκίνη Μεσαλίνα
7. Γκίνη Μιριέλα
8. Γκλάβας ‘Αγγελος
9. Δήμου Μαρία
10. Δούκα Δέσποινα
11. Θεοχάρη Χαρίκλεια-

Ιωάννα

12. Κεράστα Δημήτρια
13. Κοροβέση Μανουέβα
14. Κολυπέρα Μαρία-Ελένη
15.  Κοσμίδη Χρυσαφούλα
16.  Λουκά Αστερία
17. Μασούρα Μαρίνα
18.  Μέγα Βασιλική 
19.  Μούκα Δήμητρα 
20.  Μπάνα Κωνσταντίνα 
21. Ντάικο Χρυσούλα
22. Παπαλάμπρου Ιωάννα 

Υπεύθυνη Καθηγήτρια : Συλικιώτου Παναγιώτα 
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